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GLASILO KROMBERKA IN LOK - Letnik IV., št. 7, 19. junij 2010

Spoštovane sokrajanke in sokrajani,

ljubljanskega gradu so oglušujoči streli iz treh topov kalibra 76 mm po-
slali pozdrav Sloveniji in svetu. V Nazorjevi ulici so se zbirali praporščaki 

in se urejali v štirivrstno dolgo kolono. Ob pogledu na veličastno kolono vedrih 
praporščakov, mnogi so bili ozaljšani z medaljami, sem v mislih zaplaval v šolske 
klopi, kjer sem nabiral znanje iz zgodovine. 

Proslava 8.maja 2010
Z

vedelo o pristopu Jugoslavije k trojnemu 
paktu, je med množicami zavladalo ve-
liko razburjenje. To je vedno bolj raslo 
in pod vodstvom KPJ so se začele velike 

Zaustavil sem se pri poglavju »Drugi 
svetovni vojni naproti« v učbeniku za 4. 
razred nižje gimnazije iz leta 1956, kjer 
beremo: »Ko se je 25. marca 1941 raz-

Praporščak Sergij Leban (na sredini) stopa v paradno 
kolono na proslavi v Ljubljani 8.maja 2010

v tretjem letu izdajanja našega časo-
pisa lahko ponosno ugotovimo, da zanj 
nedvomno velja »starejši kot je, boljši je«. 
Ne le, da se veča število prispevkov in ob-
seg časopisa, temveč postaja »Stran« tudi 
zaradi visoke kvalitete objavljenih tekstov 
vedno bolj priljubljeno čtivo v domovih 
naše KS. Ne nazadnje to dokazuje tudi 
precejšen interes podjetij za podporo pri 
kritju stroškov časopisa. Zato sem globo-
ko hvaležen vsem soustvarjalcem časopi-
sa z uredniškim odborom na čelu, ki bi 
se jim ob tem posebej zahvalil za njihovo 
predanost in požrtvovalnost.

Kot še marsikdo pa sem hvaležen 
tudi našim »Vodopivcem«, ki so nam v 
januarju ponovno pričarali nepozaben 
večer na svojem tradicionalnem božič-
no novoletnem koncertu. Pod vodstvom 
nezamenljivega Vojka Pavlina in ob šte-
vilnih gostih so nas v Kromberški cerkvi 
za uro, ki je žal prehitro minila, ponesli 
v praznično vzdušje in s tem na najlepši 
možni način zaključili letošnje božične in 
novoletne praznike. 

In podobno kot Vodopivcem bi rad 
izrekel iskreno zahvalo tudi prizadevnim 
članom Športnega društva Kromberk-
Loke. Po uspešni organizaciji tradicio-
nalnega pohoda na Škabrijel bodo kmalu 
zopet v akciji. Bliža se namreč 25. junij 
- naš krajevni praznik in kot že vrsto let, 
bo tudi tokrat osrednja družabna pri-
reditev potekala v njihovi organizaciji. 
Lansko leto nam jo je sicer zagodlo vre-
me, zato edinstvena lokacija na gradu ni 
prišla prav do izraza. Ampak to nam ni 
vzelo volje in letos se ponovno vidimo na 
Kromberškem gradu v soboto 19. junija, 
s pričetkom ob 19h. 

Da pa ne bi govoril le o družabnih 
dogodkih, bi rad posebej izpostavil tudi 
osebno zadovoljstvo ob dejstvu, da so 
prvi prebivalci Bonetovšča in Fajdigovšča 
po desetletjih čakanja že priključeni na 
novi vodovod. Dela na distribucijskem 
omrežju so sicer še v polnem teku in hrib 
je prav pošteno razrit, a voda bo do jeseni 
pritekla do velike večine hiš. Pa tudi hrib 
bomo, tako vsaj upam, spravili v boljše 

stanje kot je bilo pred tem posegom. 
Ostali premiki, ki se dogajajo v tem 

trenutku, očem niso tako vidni, a bodo 
zato imeli prav tako dolgoročne posledi-
ce. Do konca leta bodo namreč končani 
načrti in pridobljena vsa dovoljenja za 
obnovo doma KS. Računamo, da bomo 
novoletni sprejem za konec leta 2011 že 
dočakali v prenovljenih prostorih. In če-
prav si nihče od nas tja ne želi prezgo-
daj ali sploh še lep čas ne, bo v 2011 vse 
nared tudi za širitev pokopališča pri Sv. 

Trojici. Poleg prepotrebnega prostora za 
nove grobove, načrti predvidevajo tudi 
ureditev novega parkirišča, kar bo olaj-
šalo obisk pokopališča in ne nazadnje 
bistveno izboljšalo varnost obiskovalcev. 
In da ne bomo govorili le o območju 
Kromberka; jeseni bomo začeli z ureja-
njem pločnika na ulici Vinka Vodopivca 
v smeri proti Lokam. 

V imenu Sveta KS Kromberk Loke 
prejmite čestitke ob bližajočem se kra-
jevnem prazniku. Še enkrat vas vse prav 
lepo vabim na osrednjo prireditev na 
Kromberškem gradu. 

   Robert Golob

foto: M. Mačus
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Ob izidu
Ob prazniku naše krajevne sku-

pnosti pred tremi leti je izšla prva 
številka glasila Stran. Vztrajali smo, 
prihajali k vam sicer poredko, dva-
krat letno, vendar nikoli zamudili. 

Tokrat je pred vami sedma šte-
vilka, v kateri obravnavamo tako 
aktualne dogodke v naši krajevni 
skupnosti kot dogodke polprete-
kle zgodovine, na katere ne smemo 
pozabiti. Našim zanamcem bi skozi 
zapisano besedo radi pustili sled o 
tem, kar vemo, kar smo doživeli in 
dognali skozi preučevanje različnih 
dogodkov in dejstev. Trudimo se po 
svojih močeh, ponovno pa vabimo 
k sodelovanju vsakega, ki bi želel 
kaj napisati v naš časopis.

Pred nami so počitnice in do-
pusti. Poletje, ki se zdi, da bo za-
radi deževnega maja kar naenkrat 
mimo.Ujemite ga z obema rokama, 
naberite si novih moči, odpočijte si 
ob morskih obalah, samotnih gor-
skih poteh ali pa kar doma v prije-
tni senci. Sami ali v veseli družbi. 
Čas neizbežno hiti. Kar naenkrat 
bo tu jesen, pa zima in čas, da spet 
pridemo med vas v vaše domove.

Urška Testen

Naslednja številka bo izšla v decembru 2010. 
Prispevke oddajte do 10. novembra 2010 na 
naslov uredništva po e-pošti: 
urska.testen@gmail.com (mob. 031 626 798)
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Glasilo STRAN prejme brezplačno vsako 
gospodinjstvo v KS Kromberk-Loke

Z Danilom Zornom sva v imenu 
krajevne organizacije ZZB za vre-

dnote NOB 25. maja obiskala Milko Ko-
renjak iz Brega. Milka je v tistem tednu 
praznovala visok življenjski jubilej, 90 
let. V življenju je marsikaj prestala. Pre-
živela je grozote taborišč smrti Auschwitz 
in Ravensbrück. S skromno rožo sva ji 
voščila in zaželela vse dobro. Ona pa naju 
je veselo povabi-
la v hišo. Že pri 
vratih je zadišalo 
po sveže pečenem 
kruhu. »O kako 
lepo diši!«, sva 
obstala. Ona nam 
pojasni: »Ja vesta, 
sem si rekla, da-
nes ga pa moram 
speči.« Posedla sva 
se k mizi, Milka 
pa nama je takoj 
postregla s celo 
»kastrolo« svežega 
kruha, iz katere se 
je vil vabljiv vonj. 
»Ne bom ga reza-

Milka Korenjak, 90 let
Z la, kar odlomita in jejta,« naju je prijazno 

povabila. Kmalu se nam je pridružila še 
Milena Vižin, Milkina soseda. Ob prije-
tnem klepetu smo s slastjo uživali še topel 
kruh s hrustljavo skorjo. Ob slovesu sva 
Milki še enkrat zaželela, da bi ji zdravje 
dobro služilo in da bi bila še naprej tako 
krepka in živahna.

Besedilo in slika: Martin Mačus

Pri Milki (na sredini) ob njenem 90. rojstnem dnevu

demonstracije v vseh večjih mestih. V ve-
likih demonstracijah 27. marca so prevla-
dovala gesla: »Boljša je vojna kot pakt!« 
in »Boljša je smrt kot suženjstvo!«. To je 
bil hud udarec za Hitlerja, zato je še iste-

8. maja 2010 na Prešernovem trgu smelo 
povedal, da poizkusi zmanjševanja po-
mena NOB ne morejo uspeti in takšnim 
poskusom je treba odločno reči ne. Pou-
daril je, da je bil ta odpor največja odloči-

URADNE URE 
predsednika KS Kromberk Loke 
dr. Roberta Goloba so VSAK PETEK
v prostorih Istrabenz Gorenje v stavbi 
Projekta na Kidričevi 9a v Novi Gorici. 
Predhodno se za sestanek najavite po 
telefonu 05 33 11 974.

tev v dotedanji zgodovini slo-
venskega naroda in da je bila 
Slovenija na pravični strani 
ter da upor proti komunizmu 
ne opravičuje prisege okupa-
torju, kakor tudi upor pro-
ti okupatorju ne opravičuje 
povojnih pobojev. Slovenska 
partizanska vojska je bila med 
zmagovitimi armadami dru-
ge svetovne vojne. Svojemu 
narodu je priborila pravico 
do obstanka in častno mesto 
med narodi Evrope in Sveta.

Citiral bom le del vsebine 
iz Deklaracije, ki jo je Pred-
sedstvo ZZB za vrednote 

NOB izdalo ob 65. obletnici zmage nad 
fašizmom in nacizmom: »Moč Slovenije 
je v njenih ljudeh. Predsedstvo ZZB za 
vrednote NOB zato poziva vse generaci-
je današnje Slovenije, da združimo svoje 
moči za boljše življenje in prijazen svet. 
Oprimo se na zmagovito izkušnjo v boju 
za preživetje in svobodo v 2. svetovni voj-
ni. Oprimo se na vsem nam skupne sanje 
o samostojni državi.«

Rezki zvoki pilatusov so se v pozdrav 
zlili v melodijo pesmi »Slovenci kreme-
niti«, ki jo je množica družno zapela s 
pevskimi zbori in godbo SV ob zaključku 
veličastne proslave.

Martin Mačus 

ga dne ukazal napasti Jugoslavijo. Oku-
patorska vojska je kot povodenj preplavi-
la našo zemljo. Začela se je krvava doba 
okupacije, hkrati pa tudi najslavnejše raz-
dobje naših narodov, doba NOB. NOB 
ni bila borba, da bi se iz domovine izgnal 
samo okupator in da bi se potem nadalje-
valo staro družbeno in politično življenje 
z velikosrbsko in ostalo jugoslovansko 
buržoazijo na čelu. NOB je bila veliko 
več, bila je osvobodilna vojna in ljudska 
revolucija hkrati.« 

Tako so nas učili v šoli nekoč. Sprašu-
jem se, kako pa danes učijo. Predsednik 
republike je v svojem govoru na proslavi 

Zemljevid zaključnih vojaških operacij za osvoboditev Slovenije
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AKTUALNO

prejšnji številki smo vas seznanili z izgradnjo vodovoda iz Kromberka pro-
ti Ravnici in o drugi fazi, ki se je začela z letošnjim letom, kakor je bilo 

obljubljeno. 

Novi vodovod pušča 
V

na izlivka v Gorici, od koder se je voda 
raznašala po hišah. Kasneje so zgradili 
javne izlivke še na drugih trgih in zače-
li opuščati oskrbo prebivalstva z vodo iz 
vodnjakov. Napajanje teh javnih izlivk je 
bilo iz vira Jerebica. Izvir Jerebica je izde-
lan v celoti iz kamenja vključno s streho, 
ki je pokrita s kamnitimi skodlami. Po 
pobočju je bila zgrajena pohodna ka-
mnita galerija višine cca 160 cm in širine 
80 cm. Na dnu so bili položeni korci, 
po katerih se je voda prosto pretakala. 
Na ravninskem delu med Kromberkom 

Prva faza je bila že zaključena in bi za-
njo morali narediti test tesnjenja cevi. Žal 
se tega ne da narediti, ker so se že med 
izvajanjem del priklapljali na glavni vod 
hiše, katere lastniki so vodo že takoj lah-
ko uporabljali. Med tem kratkim obdo-
bjem uporabe vodovoda pa so se pojavile 
že prve napake. Kažejo se kot puščanje na 
spojih cevi in to na več krajih tako na Faj-
digovšču kakor tudi v Ravnici. Vzrok ni 
v materialih, ampak v nepravilni in ma-
lomarni izvedbi del. Zanimiv je podatek, 
da naj bi bila življenjska doba vodovoda 
približno 30 let, šele nato bi bilo potreb-
no zamenjati cevi. 

Naj povemo ob tej priliki še, od kje 
bo prišla voda v naše hiše. Nekateri mi-
slite, da bomo pili vodo iz Mrzleka, a se 
motite. Pili bomo vodo iz Škabrijela, in 
sicer iz izvira Jerebica. 

Izvir Jerebica 
Uporabljali so ga že pred letom 1756, 

ko so na travniku v Gorici zgradili jav-
no izlivko (fontano). To je bila prva jav-

in Gorico je bilo potrebno zgraditi za-
radi padca zemeljske nasipe, v katere je 
bil položen vodovod. Od tod tudi naziv 
ali ime Vodovodna pot. Na tem ravnin-
skem delu so bile montirane lesene cevi. 
Financiranje tega vodovoda je omogoči-
la Marija Terezija s tem, da je odstopila 
mestu sredstva od zakupnine lovišč na 
Goriškem. Kasneje so bile lesene cevi 
zamenjalo s svinčenimi, izdelanimi v 
rudniku svinca v Rajblju. Leta 1851 so 
svinčene cevi zamenjane z litoželeznimi 
in jih uporabljali do leta 1906. V tem 
letu so vodovod ponovno rekonstruirali 
in ga razširili po projektu, ki ga je izde-
lal ing. C.Oberst. Zajeti so bili še izvi-
ri Zgornji, Srednji in Spodnji Perivnik. 
Zgrajen je bil še rezervoar Kromberk s 
kapaciteto 800 kubikov in položen ce-
vovod s premerom 200 mm in dolžino 
5 km po Vodovodni poti do Gorice. S 
tem je mesto dobilo minimalno 400 
kubičnih metrov vode na dan, povpreč-
no 2000 kubičnih metrov vode na dan. 
Voda je bila in je še kemično in bakteri-
ološko neoporečna. Z izgradnjo vodovo-
da Mrzlek leta 1935 pa se je kromberški 
vodovod povezal z njim, tako, da se le 
v poletnih mesecih v primeru pomanj-
kanja vode iz izvira Jerebica Kromberk 
priključi na izvir Mrzlek. To omogočajo 
ventili v novo zgrajeni stavbi na Vodovo-
dni poti pri Meblu v Kromberku.

 Besedilo in slika: Damjan Likar

a v industrijski coni Meblo ni vse tako lepo, kot smo pisali v prejšnji števil-
ki, so nas obvestili lastniki poslovnih prostorov južnega dela tega območja. 

Razmere v okolici zgradb, katerih lastniki so postali v obdobju zadnjega desetle-
tja, se iz dneva v dan slabšajo, kar je pravo nasprotje obljubljenemu. Pred njiho-
vimi dvorišči nastaja ogromna deponija gradbenega materiala, težki tovornjaki 
so nekdaj asfaltirano cesto popolnoma uničili, kar je še huje, rahljajo zidove in 
temelje njihovih zgradb. 

Težki tovornjaki rahljajo zidove
D

čujemo nadomestila in prispevke občini, 
predvsem pa tudi sedanjemu upravljalcu, 
pa se stvari iz meseca v mesec slabšajo. 
Od obljubljenih rešitev ni bilo narejene-
ga nič. Ne le uničena cesta in parkirišča 
polna luž, skrbijo nas vodni hidranti, ki 
ne delujejo, pa smo imeli v preteklih le-
tih v coni že dva požara,« je dodal. 

Boris in Robert Komic iz Splošnega 
mizarstva Komic sta povedala, da se nji-
hove stranke le čudijo, v kakšnem okolju 
delujejo. »Sram nas je pripeljati poslovne 
partnerje v naše prostore, da bi videli, 
kakšno okolico imamo. Drug problem 
pa je vandalizem, saj tedensko ugotavlja-
mo škodo, ki jo naredijo okrog in tudi 
znotraj zgradb«.

Vinko Ušaj je leta 2000 kupil po-
slovni prostor tik ob nekdaj še asfaltirani 
cesti, za katero so obljubljali, da se bo 
priključila na obvozno cesto na južnem 
delu. Danes je na tistem mestu beto-
narna, cesta razrušena, poškodovane so 
stene zgradbe, v kateri poslujejo, pred 
njihovimi očmi se kopiči gradbena de-
ponija in bojijo se suhega vremena, ko 
se za mimovozečimi kamioni dviguje 
neznosen prah. »Če bi to vedel takrat, se 
nikoli ne bi odločil za nakup,« je zaklju-
čil Ušaj.
 Besedilo in slika: Urška Testen 

»Problem nastaja v 
nočnem času, pred-
vsem ob vikendih, 
ko se mladina, ki 
obiskuje tukajšnje 
zabaviščne centre, 
giblje povsod in dela 
škodo,« je povedal 
Erik Pintar, lastnik 
Alu-PVC sistemi 
d.o.o. »Že več let 
si prizadevamo, da 
bi s tukajšnjo jav-
no infrastrukturo 
upravljala mestna 
občina, vendar do 
dogovora ne pride. 
Zahtevo utemelju-
jemo s tem, da pla-

Kaj pomaga lepo obnovljena poslovna zgradba, ko 
pa dnevno rahljajo njene zidove težki kamioni in 
dvigajoči se prah uničuje lepo pročelje

Dokler je imelo Meblo ob vhodu lastno vratarnico, vstop v 
industrijsko cono ni bil omogočen vsakomur. Sedanja odprta 
cona s t.i. javno infrastrukturo pa omogoča vstop komurkoli. 
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tara kmetija na ulici Damber št. 24 (na nekdanji Kekčevi poti), ki meji na ulico Bratov Hvalič, je že dolgo zapuščena. 
Žalostno sameva sredi poizkusnega vinograda, ki je trenutno last Univerze v Ljubljani – tako piše v katastru. Domačini 

se sprašujejo, kako je postala Univerza v Ljubljani lastnik zgradbe in kmetijskega zemljišča.

Damber št. 24, nekoč pri Humarjevih
S

vipavske in kraške vasice, ki so bile že v 
davno tega modro in strokovno pro-
storsko oblikovane in to brez poseganja 
številnih arhitektov in urbanistov, kot 
jih premoremo danes. Tedaj je človek še 
služil človeku. Imel je občutek za prepro-
stost in lepoto. Nekoč je veliko manjše 
naselje , kot je naša ulica B. Hvalič, pre-
moglo tri štiri vhode v središče kraja, trg 
s cerkvico, pokopališčem, vodnjakom in 
mogočno lipo v sredi, pod katero so v 
prostem času posedali in se pomenkovali 

Prazna kmečka zgradba na lepi loka-
ciji v centru poseljenosti že leta zgovorno 
kliče po obnovi in novi namembnosti 
svojih prostorov. Stoji ob naselju z več 
kot 200 hišami. Še pred leti je bilo vse to 
območje ruralno. Zdaj pa je v na njem 
»natlačena« populacija starejšega prebi-
valstva. To smo ljudje iz bližnjih in dalj-
nih primorskih vasi, ki smo si pred več 
kot tremi desetletji sezidali svoje domo-
ve. Marsikdo bi raje ostal v domači vasi, 
pa ni mogel, ker tam ni po nobeni viži 
uspel pridobiti gradbene parcele za svoj 
dom. Takšna je bila tedanja lokalna ur-
banistična politika.

Prebivalci tega območja smo sko-
raj vsi - z izjemo tistih, ki prebivajo 
na ulicah Damber in v starem naselju 
ob cerkvi - novi priseljenci, ki se sta-
ramo in se žal še vedno nismo vrasli v 
življenje tega lepega kraja. Staroselci in 
prišleki živimo ločeni in oddaljeni drug 
od drugega. Tesnejše prijateljske in so-
sedske vezi se žal še niso uspele stka-
ti. Takšnemu stanju botrujemo sami z 
našim novodobnim in odtujenim na-
činom življenja. Velik delež krivde pa 
ima vsekakor tudi zgrešena neorganska, 
nehumana in antisocialna urbanistična 
zasnova našega kraja - pri tem mislim 
predvsem na ulice Bratov Hvalič, Izto-
kovo, pa tudi Pavšičevo naselje.

Misel mi velikokrat splava v očarljive 

Do prve svetovne vojne se je na 
kopastem hribu nad Gorico beli-

Obeležje na Katarini
D la cerkev sv. Katarine. Razgledovala se 

je po Vipavski dolini, čez goriško ravan 
vse do morja, prek zlatih briških gričev 
v Furlanijo. Spogledovala se je s sv. Va-
lentinom na Sabotinu in si našla varnost 
pod zavetniškim Škabrijelom.

V prvi svetovni vojni so jo ranili 
italijanski topovi, ki so obstreljevali av-
strijske položaje na Škabrijelu. Nikoli 
si ni več opomogla in dobro desetletje 
po drugi vojni so jo baje zaradi varnosti 
planincev in pohodnikov porušili. Rav-
nico, kjer je stala, je preraslo robidovje in 
drugo ščavje. Do nedavnega. Novogori-
ški skavti so v letošnji akciji »Očistimo 
Slovenijo« sv. Katarini postavili spomin-
sko tablo. Vsaj simbolno bo opozarjala 
vse mimohodnike, da je tu nekoč stala 
Katarinina cerkev in da je po njej tudi 
zaobljeni hrib dobil ime.

Katja Mahorčič

foto: U
.Testen

 Novogoriški skavti so na mestu cerkve sv. 
Katarine postavili spominsko tablo

očaki, pa tudi s trgovino, šolo, gostiščem 
za utrujene popotnike …

Nihče izmed nas ni naklonjen življe-
nju »na robu«, v domovih za stare, kot 
jih vidimo in doživljamo v Novi Gorici, 
Prvačini in predvsem v Podsabotinu, da-
leč od svojih in domače hiše. Želeli bi si 
ostati »doma«, kjer bi se lahko organizi-
ral dnevni center za pomoč ostarelemu 
prebivalstvu. Tam bi se lahko čez dan 
oskrbovalo starejše domačine, tja bi lah-
ko hodili na hrano tisti v boljši kondiciji, 
tam bi se lahko srečevali in seveda neka-
teri tudi živeli. Kar nekaj novih delovnih 
mest bi bilo lahko na razpolago za mlade 
brezposelne krajane.

Na krajevno in širšo lokalno sku-
pnost, novogoriškega župana ter sve-
tnike in vse ljudi dobre volje, ki se ču-
tijo odgovorni za zdravo in zadovoljno 
bivanje vseh ljudi v Kromberku, apeli-
ramo, da za to tudi kaj storijo.

Bo stara in osamljena Humarjeva 
kmetija uspela dobiti novo preobleko 
in vsebino? Upamo, da to le ne bi osta-
lo retorično vprašanje, na katero se od-
govor ne pričakuje. 

Zapisala na pobudo krajanov 
Tina Ščuka

Vsi torej pogrešamo večnamenski 
center, kjer bi se srečevali mladi 
in stari Kromberčani, kjer bi 
imeli možnost zdravega druženja, 
kulturnega udejstvovanja, vseži-
vljenjskega izobraževana, morda 
dom za ostarele občane in še kaj.
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Kot eno najuspešnejših podjetij v kamnoseški dejavnosti je Brezavšček d.o.o. 
poznano po vsej Sloveniji in letos mineva 50 let, odkar so na sedanji lokaciji 

v Kromberku začeli gradnjo doma in delavnice. Sicer pa je Mirko Brezavšček začel 
z obrtjo že davnega leta 1957 v rodnih Vratih pri Čepovanu. Danes podjetje vodi 
njegov sin Marko, ki je bil letos kot uspešen obrtniki med petimi nominiranci za 
prestižen naslov Obrtnik leta Slovenije.

Družinsko podjetje kamnoseštvo Brezavšček
K

la zanimanje za kamnoseštvo. Oba sta se 
izučila tega poklica in starejši Dušan se 
je zaposlil v podjetju leta 1980, mlajši 
Marko pa šest let za njim. V podjetje se 
je vključila še Dušanova žena Vlasta, ki je 
imela svojo obrt za izdelavo elastike. 

Mirko in Marica sta pogosto obisko-
vala različne seminarje in predavanja in 
leta 1989 sta se navdušila za ustanovitev 
d.o.o. Kamnolast Brezavšček. V imenu 
so združili besedi kamen in elastika. Tega 
leta je bilo v podjetju že 17 zaposlenih, 
od tega pet družinskih članov. Leta 1990 
se jim je pridružila še Markova žena Ve-
sna in se usposobila za komercialna in 
pisarniška dela. 

Brezavščkovi že zdavnaj niso izdelo-
vali samo nagrobnih spomenikov, am-
pak so z leti svoj program dopolnjevali z 
različnimi uporabnimi izdelki za dom in 
vrt. Njihovi izdelki so visoke kakovosti, 
stremijo k unikatnosti, predvsem pa so 
inovativni in sad lastnega razvoja. Pri iz-
delavi jih vodi načelo povezanosti izdelka 
s tradicijo, predvsem pa prisegajo na po-
novno uveljavitev marmorja in domačih 
vrst kamna. Za svoje izdelke so Brezavšč-
kovi prejeli številna priznanja, kot so več-
krat zlati in srebrni ceh, SQ. Pomembno 
prelomnico pomeni leto 1994 ko se je 
podjetje preimenovalo v Kamnoseštvo 
Brezavšček in je vodstvo podjetja sprejel 
mlajši sin Marko. V tistih letih so veliko 
dograjevali, razširili so delavnico, uredili 
pisarniške, proizvodne in skladiščne pro-

Začetki kamnoseštva v družini Breza-
všček v letu 1957 temeljijo na mladem, 
19-letnem fantu Mirku, ki je s pomočjo 
in podporo razumevajočega očeta Rafae-
la začel s to obrtjo. V tistih časih je bilo 
težko priti do denarja in možnosti, da bi 
se izučil za poklic, ni bilo. Mirkov oče je 
kot zidar dobil delo za regulacijo poko-
pališča v Čepovanu. Ko je Mirko prihajal 
k očetu, je ugotavljal, da je na opuščenih 
grobovih veliko starih spomenikov. Ker 
so bili narejeni iz dobrega kraškega ka-
mna, je predlagal, da bi sam poizkusil te 
spomenike malo predelati. Takrat o ka-
mnoseštvu ni vedel še ničesar, niti to, ka-
kšno orodje naj pri tem uporablja. Vztra-
jen, kot je bil, je začel iz nič in se sčasoma 
lepo vpeljal, stranke pa so bile s popravili 
zadovoljne.

Ko je bil Mirko leta 1958 poklican 
v vojsko, je njegovo delo nadaljeval oče 
in kmalu spoznal, da kamnoseštvo obe-
ta boljši zaslužek kot zidarstvo. Po vojski 
je Mirko delo nadaljeval, narisal je nekaj 
preprostih skic spomenikov in jih ponu-
jal ljudem v vasi ter tako dobil naročila. 
Kmalu sta z očetom ugotovila, da morata 
svojo dejavnost približati mestu in leta 
1961 so se z zamenjavo zemljišč preselili 
v Kromberk. Na novo so morali zgradi-
ti hišo z majhno kamnoseško delavnico. 
Takrat je v Mirkovo življenje vstopila 
Marica, poznejša žena, ki je veliko po-
magala pri razvoju obrti.

V prvih letih so imeli velike težave s 
pridobitvijo obrti, kajti v tistih časih se 
je privatno delo smatralo za kapitalizem. 
Uspeli so leta 1964 in takrat se je Mir-
ko zaposlil pri očetu zidarju, čeprav je še 
vedno klesal kamen. V letu 1966 je tudi 
Mirko pridobil lastno zidarsko obrt in se 
ves čas trudil za pridobitev kamnoseške 
obrti, kar mu je uspelo šele 1974 leta. 
Leta 1972 je umrl Mirkov oče in z ženo 
nista več zmogla vsega dela. Zaposlila sta 
prva dva delavca. 

Njuna sinova sta že kot otroka kaza-

store, nabavili nove stroje za obdelavo ka-
mna ter kupili tovorno vozilo. Brezavščk-
ovi posvečajo veliko skrb zaposlenim, ker 
so prepričani, da se dober in korekten 
odnos do delavca pokaže v kvalitetnej-
šem delu in pripadnosti kolektivu.

Z novim in mladim vodstvom v nave-
zi z Mirkovimi in Maričinimi izkušnjami 
in nasveti je podjetje na poti rasti in ra-
zvoja. Veliko vlaga v izdelke, narejene za 

najzahtevnejše kupce, povezuje se z zna-
nimi arhitekti in konkurenco, s katero se 
skupaj dopolnjujejo na področju skupne 
problematike in stroke. Direktor Mar-
ko Brezavšček je povedal, da je bilo leto 
2005 prelomno v razvoju, saj so začeli 
obdobje tehnološkega posodabljanja pro-
izvodnje in širitve delavnic. Vse delovne 
površine bodo pokrili v halo z urejenimi 
predpisanimi čistilnimi napravami in fil-
tri. Zavedajo se namreč odgovornosti do 
okolja, predvsem pa tega, da so umeščeni 
v naselju. »Za posodobitev same proizvo-
dnje smo v lanskem letu prejeli sredstva 
evropskega razvojnega sklada, je zaupal. 
Sicer pa je sprejeta odločitev o prestruk-
turiranju in prodoru na tuje trge nujna. 
Povod temu je globalizacija, vstop v EU, 
rastoča gospodarska kriza in pa priti-
ski ponudbe vzhodnega trga s cenejšim 
blagom. »Na določenih segmentih smo 
zaradi slednjega postali nekonkurenčni. 
Odločili smo se za program zahtevnejših 
proizvodov, narejenih z ročno obdelavo, 
v kombinaciji s predhodno CNC ob-
delavo. K sodelovanju smo na področju 
trženja povabili zunanje sodelavce, prav 
tako smo zaposlili arhitektko. Razvijamo 
nove izdelke, ki jih bomo predstavili tako 
v katalogih kot na sejmih. Naša razvojna 
vizija je usmerjena v utrjevanje pozicije 
na domačem trgu in pa prodor na tuje 
tržišče, kjer smo si zastavili 50-odstotni 
izvoz, je zaključil. 
   Urška Testen

foto: arhiv d.B
rezavšček

Kolektiv kamnoseštva Brezavšček
Mirko pred 
rojstno hišo na 
Vratih – prve 
»službene« 
poti je opravil 
z očetovim 
mopedom
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rtnice so kraljice rož. Burbonke so s svojim omamnim vonjem in mavrico 
rožnatih barv od bele do rdeče (razen rumene) kraljice vrtnic. 

Burbonke cvetijo tudi v Kromberku
V

vladarski dinastiji Bourbonov. Burbon-
ke so plod naključnega križanja dveh 
starih rož, ki sta skupaj rasli v živi meji 
vrtov na omenjenem otoku: stare kita-
jske vrtnice in evropske damaščanke. 
Vrtnarji so seme novega križanca po-
slali v Evropo in leta 1818 je praznovala 
rojstni dan prva burbonka. Do 20. sto-
letja so bile burbonke vrtnice brez prave 
konkurence. S vztrajnim cvetenjem od 
pomladi do jeseni so bile navdušujoče 
odkritje, saj so do takrat razširjene vrt-
nice v Evropi cvetele le enkrat na leto. 

Burbonke so lahko bohotno raščeni 
rožni grmi ali popenjavke. Danes 
poznamo okoli 65 sort burbonk, po 
mnenju gospoda Edija Prošta, do-
brega poznavalca vrtnic, celo še več. V 
20. stoletju, ko so vrtnarji s križanjem 

Vrtnice burbonke so dobile ime po 
majhnem otoku v južnem Indijskem 
oceanu Ile de Bourbon, ki so ga pose-
dovali Francozi in ga poimenovali po 

ravi muzej starega kmečkega orodja in predmetov nastaja že desetletje na 
domu Venceslava in Dorice Košuta v ulici Toma Brejca v Kromberku. Ven-

ceslav je imel staro kmečko orodje rad že v mladih letih na domači kmetiji v 
Ozeljanu. Prava zbirateljska strast pa se ga je lotila po upokojitvi, ko mu je kar 
naenkrat ostajalo več prostega časa in mu ni bilo treba več vsak dan v zahtevno 
službo voznika reševalnega vozila. 

Nekaj tisoč kosov starega 
kmečkega orodja
P

in prebarvati, nato pa ponovno sestavi-
ti in jim dati prvotno obliko. »S prakso 
postaneš vešč tega opravila in počasi se 
izpopolnjuješ«, mi zaupa. Vsak predmet 
potem najde svoje razstavno mesto v bli-
žnji stavbi in pokritem zunanjem delu 
pod balkonom ali pa pod pokrito vrtno 
uto, ki jo je uredil poleg soda. Obiskova-
lec si v zbirki lahko ogleda vrsto različnih 
kmečkih vozov in posamičnih lesenih 
koles, oko pritegnejo kmečki stroji za 
obdelavo žit, kot so vejnik, slamoreznica 
in mlatilnica, pa kosilnice, plugi ter na 
desetine različnih orodij. Venceslav mi 
zaupa, da je vseh predmetov nekaj tisoč. 
Šteje in popisuje jih ne; pravi, da se mu 
to ne zdi potrebno. V prihodnje pa bo 
moral razstavni prostor še povečati, saj 
se tudi zbirka veča. 

 Besedilo in sliki: Urška Testen 

Začel sem z vinskim sodom, pove ne-
koliko šaljivo. Pa mi postane kar takoj 
jasno s katerim, saj sedim v njem, ko na-
staja ta zapis. Pravi velikan, izdelan leta 
1949 iz hrastovega lesa, s prostornino 
104 hektolitrov. Dobil ga je na Kopr-

Skrbno restavrirani stari predmeti so našli 
varno mesto pod balkonom

Venceslav Košuta pred sodom, ki je njegov najljubši zbirateljski 
eksponat

skem, ga v precej slabem stanju pripeljal 
na domače dvorišče in začel obnovitvena 
dela. Vgradil mu je vrata in sod uredil 
kot vrtno uto z zajetno mizo in klopema, 
na katerih lahko udobno posedi 12 oseb. 
Zaupa mi, da je 4.decembra leta 2000 

pripravil pravo 
otvoritev soda in 
takrat je v njem 
hkrati posedelo še 
več kot 12 ljudi. 

V e n c e s l a v 
pove, da večino 
starih predmetov 
odkupi. Dobi 
jih na podeželju 
po vsej Sloveniji, 
obiskuje pa tudi 
bolšje sejme, saj 
se tam najde kar 
precej drobnih 
starih stvari. Naj-
večkrat je pred-
mete potrebno 
razstaviti, očistiti 

narisal M
.Lazar

foto: K
.M

ahorčič

Cvetoče burbonke na avtoričinem vrtu

»ustvarjali« nove in nove sorte vrtnic, 
so žlahtne burbonke tonile v pozabo, 
nekatere so tudi za vedno izginile. 

Na osončenem vrtu kostanjeviškega 
samostana so člani Društva ljubiteljev 
vrtnic skupaj s patri frančiškani zasadili 
burbonke in danes je njihova zbirka ena 
največjih v Evropi. Cvetijo in dehtijo v 
bližini grobnice Burbonov, kjer počiva 
zadnji francoski kralj iz te dinastije.

Burbonka je lahko razkošje vsakega 
vrta. Ob cvetenju med druščino vrtne 
zelenjave si vedno rečem: »Tako dišijo 
prave vrtnice.« 

Katja Mahorčič
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Vse prevečkrat pričakujemo, da nas bodo katera 
od formalnih organizacij kot so krajevna skupnost, 

športno, turistično, kulturno ali kakšno drugo društvo, 
pripeljala do boljšega družabnega življenja na vasi, a se žal 
motimo. Do tega moramo priti prav sami v svojih glavah in 
prepričanjih, kajti za oživitev in popestritev družabnega ži-
vljenja na vasi smo odgovorni MI, Kromberčani in Ločani 
sami. In ne bi nam smelo biti žal kakšne urice prostovoljne-
ga dela in dobre volje, da bi se stvari obrnile na bolje.

O družabnem življenju na vasi
V Ob letošnji vseslovenski akciji Očistimo Slovenijo moram 

pohvaliti nekatere posameznike, ki jim ni vseeno za okolje, v 
katerem živimo. Kar sami so se organizirali in se priključili 
akciji. Tako smo v Lokah potegnili iz gozda dve avtomobilski 
karoseriji in še kup druge nesnage. 

Na koncu akcije smo se še malo pogostili, eden je dal sala-
mo, drugi vino, pa je bilo…

Tudi vsakoletno dvigovanje mlajev, enega pod Lokami 
in drugega pri kromberški cerkvi organiziramo kar na svojo 
roko. Malo positnarimo sponzorje, malo Krajevno skupnost in 
Športno ter Kulturno društvo, pa se stvar izpelje.

Navajam nekaj primerov. Skupini ljubiteljev smučanja se 
je že pred devetnajstimi leti porodila ideja in organizirali smo 
skupinsko smučanje. Prvo leto smo se na Soriško planino od-
peljali kar z lastnimi avtomobili, od takrat dalje pa se vsako 
leto odpeljemo na smučanje z avtobusom. Za organizacijo tega 
izleta se moramo zahvaliti Gostilni Komel, Ninotu, Urški in 
še nekaterim domačim gostom, ki se vsako leto posebej potru-
dijo in nas popeljejo na ta čudoviti izlet. Vsem, ki manjkate, 
je lahko žal. Naslednje leto bo jubilejno dvajseto, zato vas že 
sedaj vabim, da se nam pridružite.

Drugi primer je sedaj že tradicionalni pohod na Škabrijel, 
ki ga organizira peščica požrtvovalnih članov Športnega društva, 
ker jim ni vseeno, če bi ta oblika druženja propadla. Pred deset 
in več leti je bil ta pohod že večkrat organiziran ob 27. aprilu, 
dnevu OF, potem pa je za nekaj časa to zamrlo. Edini, ki so 
tradicijo še ohranjali, so bili skupina pohodnikov z Damberja, 
Fajdigovšča in Bonetovšča, z Mačusi na čelu. Pridružite se nam 
in skupaj poskrbimo, da se ta oblika druženja ohrani.

Letos smo se na smučišču Cerkno imeli prelepo

Zbrani pohodniki na Škabrijelu

Dvigovanje mlajev

Vabim vas, da se nam pridružite, lahko pa tudi sami posre-
dujete idejo ali jo celo izpeljete. Le nekaj dobre volje je potreb-
no pokazati.
  Damijan Winkler

Na Škabrijelu je bilo veselo

Peli so Kromberški Vodopivci

foto: P. K
ante Pavlin

foto: P. K
ante Pavlin
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a misel mi je prišel poletni večer pred leti, ko sem z zrla v divje vrtinčaste 
vode smaragdne Soče, kje sta Urša in njen bratec pod skrbnim očesom 

očeta Braneta veslala in mojstrsko obvladovala ovire v srditih valovih deroče 
reke. Kako sta pogumna in prizadevna, sem še dolgo tuhtala. A deklič je bil bolj 
vztrajen, kot sem si predstavljala.

Urša Kragelj v svetovnem kajakaškem vrhu

N

pokalu, potem pa pridobiti naslov dr-
žavne prvakinje v mlajših kategorijah. 
Po petnajstem letu in pričetku tekmova-
nja na mednarodnih tekmah so se nje-
ni apetiti zvišali. Za začetek si je želela 
uvrstitve v finalne vožnje, kasneje pa je 
ciljala na sam vrh.

Ko pišem ta članek, naše Urše ni 
doma, saj je polno zaposlena s študij-
skimi obveznostmi in z intenzivno pri-
pravo na slalomsko evropsko prvenstvo na 
divjih vodah, ki bo potekalo v Bratislavi 
med 3. in 6. junijem. Žal je dosegljiva' le 
preko elektronske pošte in telefona.

Na Slovaškem bo poleg nje zastopala 
slovenske barve še Primorka Nina Moze-
tič in deset moških reprezentantov. Obe 
športnici sta članici KK Soške elektrar-
ne, kjer trenirata pod okriljem Mihe Ter-
diča – nekoč uspešnega kajakaša. 

Pred prvenstvom ne želi kajakašinja 
ničesar napovedovati, saj pravi, da med 
veslanjem uživa in o rezultatu ne razmi-
šlja. Kljub temu pa je s formo, ki jo je 
prikazala na izbirnih tekmah, zelo zado-
voljna. Urša ostaja v svojih napovedih 

skromna in stvar-
na, a poguma in 
samozavesti ji ne 
manjka. 

Evropsko pr-
venstvo in tekme 
svetovnega pokala 
v Nemčiji, na Če-
škem in v Španiji 
pa bodo pokaza-
li, kako uspešne 
so bile priprave 
na letošnjo sezo-
no, katere glavni 
cilj je svetovno 
prvenstvo, ki bo 
septembra v do-
mačem Tacnu.

Uršin cilji v prihodnosti je vsekakor 
nastop na Olimpijskih igrah v Londo-
nu leta 2012. Po končani športni karieri 
in zaključenem študiju pa si želi službo, 
kjer bo združevala šport in jezike. 

»Kromberške otroke vabim, naj se 
tudi oni preizkusijo v kajaku, ker je to 
čudovit šport. Želela bi, da v čim večjem 
številu doživijo njegove čare«, je še pri-
pomnila, ko sva se slišali po telefonu.

Kromberčani želimo Urši srečo v 
osebnem življenju ter še veliko špor-
tnih uspehov, da bi zmogla uresničiti 
svoje skrite želje in mladostne sanje.

   Tina Ščuka

Dvaindvajsetle-
tna šampionka 
je danes štu-
dentka prevajal-
stva na Filozof-
ski fakulteti v 
Ljubljani. Pra-
vi, da je študiji 
že sam po sebi 
precej zahteven, 

zato je usklajevanje treningov in vseh 
študijskih obveznosti precej naporno. 
Vendar poudarja, da ni nemogoče. Po-
trebno je trdo delo in predvsem dovolj 
volje in dober motiv. Zagovarja namreč, 
da je z dovolj močno motivacijo mogoče 
vse. A kot večina vrhunskih športnikov 
tudi ona pogreša malo sprostitve in ohla-
pnejši urnik, vseeno pa ne more reči, da 
jo kajak omejuje. Ravno nasprotno, vra-
ča ji veliko več v primerjavi s količino 
odrekanja.

Na kajakaško pot je stopila pri dese-
tih letih. Svojo športno kariero je gradila 
postopno. Sprva si je želela samo speljati 
progo, kasneje zmagati na slovenskem 

ŠPORT

Skupina mladih iz Lok je letos že šestič zapovrstjo pripravila pustovanje. 
Pa to ni navadno pustovanje, gre za skrbno pripravljeno tematiko, ki jo 

vsako leto uresničijo tako s kostumi kot prevoznim sredstvom, s katerim potuje-
jo po loških zaselkih, pa še v Kromberk in drugam se podajo.
 

Loški pust pregnal zimo
S

Tomaž Brataševec, Emanuel Komel, 
Gregor Bensa, Nejc in Erik Rutar, Rok 

Fantje, med katerimi so najbolj vneti 
in prisotni vsako leto so Marko Urdih, 

Največje Uršine športne zmage: 
4-krat je bila uvrščena •	
v slovensko mladinsko 
reprezentanco, 3-krat v člansko 
reprezentanco
Leta 2006 je v Solkanu •	
postala svetovna mladinska 
prvakinja
3. mesto je zasedla na •	
mladinskem Evropskem 
prvenstvu v Angliji l. 2006
Najboljša uvrstitev na •	
svetovnih pokalih je 11. mesto 
Tacen 2007, Slovenija
Sledilo je 2. in 6. mesto na •	
evropskem prvenstvu za mlajše 
člane - Solkan 2007 in  
Liptovsky Mikulaš 2009, 
Slovaška, nato
4. mesto na German Open, •	
tekmi za ICF ranking v 
Leipzigu 2009, Nemčija
Zmagala je na generalki za •	
svetovno prvenstvo leta 2009 v 
Tacnu, Slovenija
Naslov državne prvakinje je •	
osvojila leta 2009 v Tacnu, 
Slovenija
V Seu d'Urgell v Španiji je •	
leta 2009 osvojila 8. mesto na 
svetovnem prvenstvu
Letos v mesecu maju je na •	
mednarodni tekmi – ICF v 
Tacnu zasedla 2. Mesto.

Lwška bolnica v vsej svoji lepoti
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KULTURA

onosni smo, ker tu smo doma, glasba in pesem nas družita!«
Napisane besede ali bolje rečeno verze so uglasbili domačini iz Kromber-

ka, če sem natančnejši naši vaščani izpod Škabrijela. Pesem smo zapeli na vrhu 
Škabrijelu, na način kot ti verzi povedo, ponosno, družabno in zato, ker smo 
tu doma. Pohod na Škabrijel je prireditev in dogodek, ki ga organizira Športno 
društvo in krajanom veliko pomeni. Moški zbor Kromberški Vodopivci je tako 
lahko sodeloval pri prireditvi in jo popestril.

Kulturno društvo MoPZ Kromberški Vodopivci 

P

di, je bilo v soboto, 9.januarja, v cerkvi 
Marije Tolažnice v Kromberku spet pri-
jetno. V teh negotovih časih, ko marsi-
koga obremenjujejo razne težave, smo 
pozabili nanje. S pripravo programa in 

Naš trud in pevsko znanje, ki smo ga 
pridobivali v jesenskem času, proti kon-
cu leta 2009, smo prikazali tudi na že 
tradicionalnem-božično novoletnem 
koncertu. Kot je zadnja leta to v nava-

organizacijo ni bilo težav. Na pomoč je 
priskočil vsak po svojih zmožnostih in 
znanju. Poleg glasbe, za katero so po-
skrbeli predvsem domači izvajalci, je 
tudi druženje v domu Krajevne skupno-
sti pripomoglo, da je bil večer popoln. 
Glasba in pesem sta nas ponovno zdru-
žila in nam vrnila optimističen nasmeh, 
ter dala novo energijo. 

Kot pomemben pokazatelj dejav-
nosti pevskega zbora je bila tudi revija 
Goriških pevskih zborov, ki se vsako 
leto odvija v Desklah. Je pomemben na-
stop za vsak pevski sestav na Goriškem, 
kjer poteka strokovno ocenjevanje. Za 
marsikateri zbor pomeni odskočno 
desko za naprej in seznani s kvaliteto. 
Na podlagi ocene je vsak pevski sestav 
rangiran in rezultat pomeni merilo za 
pridobitev finančnih sredstev. Nastop 
v Desklah, 30. januarja letos je bil 
uspešen.

Udeležili smo se tudi enega najve-
čjih pevskih gibanj na našem območju. 
Dne 6. marca smo gostovali v Trstu 
na reviji Primorska poje. Svoj kraj smo 
dostojno predstavili na prireditvi, ki je 
za nas Primorce izjemnega pomena, še 
posebej če nastopaš v zamejstvu, kjer 
dobro vedo, kaj pomeni materin jezik. 

V cerkvi Kristusa Odrešenika v Novi 
Gorici je potekal dobrodelni koncert 
v podporo Montessori vrtcu. Skupaj z 
znanim mešanim pevskim zborom Ipa-
vska in Ljobo Jenče, ki je priznana pev-
ka, pravljičarka in zbirateljica, smo na 

Božično-novoletni koncert

Krpan, Nejc Rusjan, Tomaž Belingar 
ter Luka Rus kot harmonikaš, so se pr-
vič zbrali leta 2004. Opremili so se s pre-
prostimi, doma nabranimi in prirejenimi 
oblačili, tema je bila domača iz kmečkega 
življenja. Leto za tem so izbrali drugo te-
matiko, pomembno pa je, da so se moto-
rizirali, družina Emanuela Komela je po-
sodila nakladalko, ki so jo ustrezno opre-
mili in okrasili. S prevoznim sredstvom 
je njihov rajon postajal iz leta v leto večji, 
obšli so vse hiše v Lokah, kjer so jih le bili 
pripravljeni sprejeti, 

Lwška bolnica
To tematiko so izbrali letos, ko so ku-

pili lastno nakladalko in jo preuredili v 
potujočo Lwško bolnico, kot so jo poi-
menovali. Spremljal jih je jugo, prebar-
van v rešilca. Spremljevalna »zdravniška 
ekipa« je bila v popolni opravi, ki so si jo 
priskrbeli na vse mogoče načine, od do-
mačih omar, do odpadov. Kot je povedal 
Gregor Bensa, je bil letošnji pust posebej 
zanimiv, ker se je zbralo veliko mladih. 
Imeli pa so to smolo, da so morali na 
bencinski servis na Ajševici, kjer pa jih 
je zaradi odprtih rotacijskih luči ustavi-
la policija in jih pošteno oglobila. Kljub 

pojasnjevanju, da imajo pustno tradicijo, 
policaji niso imeli posluha in rešilec je 
moral ostali na bencinskem servisu. Tako 
je letos ves »zaslužek« od pusta šel najprej 
za nakup nakladalke, preostanek pa še za 
plačilo kazni. Kljub temu, da jih je nelju-
ba dogodivščina spravila trenutno v slabo 
voljo, bodo naslednje leto nadaljujevali, 
saj imajo v obrisih že pripravljeno novo 

tematiko. Gregor mi še zaupa, da pri od-
ločanju, v kaj se bodo napravili, ne upo-
števajo nobenih večjih krajevnih poseb-
nosti, le dobro voljo prinesejo, malo glas-
be, smeha in družabnosti, največjo moč 
pa ima tradicija. Kljub temu, da mlajših, 
ki bi se jim pridružili, ni, so odločeni, da 
bodo v sedanji sestavi še nadaljevali. 

   Urška Testen

Pustna »zdravniška ekipa«

foto: N
. R

atko
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STRAN
Albin (Zorko) Lenar
(nadaljevanje iz prejšnje številke)

Še vedno je Ivan z Marijo šel spat, 
za hišo je jablana stara cvetela, 
v Gorici, na placu, ko šel je prodat, 
nadzorniku v knjigo je pisal: la mella.

V črnih so srajcah prišli razuzdani, 
s cofom na kapah kričali “duče!” 
Ivan je moral postati Giovanni, 
v zibelki Jožek po novem Pepé. 

Skrivaj je donela pesem v domovih, 
regljale so Vinkove žabe s Palud, 
budili so starši v svojih sinovih 
do črnih hudičev sovraštvo in stud.

Že drugič se v prah je sesula oblast, 
prežível je kmet in propadel veljak, 
ker v zemlji je moč in v delu je čast, 
brez dela požanješ … koprive in slak. 

Znova so risali meje gospodje, 
vzeli Gorico in Trst, Benečijo, 
velikega brata slepo orodje, 
pristali so naši v … “kravjo kupčijo”. 

Novo Gorico si bomo zgradili, 
večjo in lepšo, državi v ponos, 
tja boste svoje pridelke vozili, 
staro borelo zamenjal bo voz.

Gradile so mesto, gradile tovarne, 
gradile na zemlji nekdanjih kmetij 
brigade mladincev zagnane, udarne, 
za blagor države, za blagor ljudi. 

Počasi je Ivan iztrošil podplate, 
Jožek je v Meblu službo dobil, 
prodala sta zemljo za nove “obrate”, 
zdaj si boš, ata, lahko odpočil. 

Življenje je teklo, kot vedno naprej, 
mleli so stroji vse dni in noči, 
na polju pa kupi robide in vej, 
zemlja brez kmeta … pač trnje rodi.

Še tretja država je vzela slovo, 
na žulje brigad so mogotci se usedli, 
trgovci ponujajo tuje blago, 
domače tovarne so “pufi” pojedli. 

Zaprli so Meblo, zaprli so MIP, 
v mogočnih dvoranah prodajajo kič, 
je kdo sploh pomislil, čeprav le za hip, 
da tam, na policah ne zraste prav nič?

Pod hribom še vedno vasica stoji, 
polja počasi spet zelenijo, 
v ljudeh je še kaplja nekdanje krvi, 
ponosno vzravnani za Kromberk živijo. 

a povabilo galerije Frnaža je bila 
13. aprila letos v prostorih krajev-

ne skupnosti Nova Gorica otvoritev raz-
stave z naslovom POSLIKAVE, avtorja 
našega krajana Izidorja Fiegla iz Lok. 

Izidor Fiegl – Poslikava
N Otvoritev razstave je z glasbenim vlož-

kom popestrila mlada violinistka Nika 
Šuligoj. Na razstavi smo si lahko ogle-
dali več tematskih del od različnih slik, 
poslikav na strešno kritino, les, videli pa 

smo tudi njegova 
airbrush dela na 
motociklih in če-
ladah, po katerih 
je znan po vsej 
Sloveniji in tujini. 
Razstava je zelo 
lepo uspela, saj si 
jo je ogledalo ve-
liko število ljudi, 
tako z Goriške kot 
iz ostale Slovenije.
Iskreno čestitamo 
avtorju!

 Damjan Likar

aš krajan Alojz Kralj je 16. maja 
praznoval 90. rojstni dan. Rojen 

je bil v Morskem nad Kanalom. Izhaja 
iz zavedne slovenske družine, ki je goji-
la uporništvo proti fašističnemu nasilju, 
ki se je že v času njegovega otroštva iz 
dneva v dan stopnjevalo. Že kot mlade-
nič, star 18 let, se je vključil v uporniško 
gibanje TIGR. Njegove življenjska pot, 
ga je vodila od TIGRa, nato v redno 
vojsko med italijanskimi minometalci 
in končno s 5. prekomorsko brigado v 
partizane. Po vojni je bil v službi v JLA 
kot topniški oficir do upokojitve. Tudi 
z upokojitvijo ni miroval, opravljal je 
razne dolžnosti pri občinskem komite-
ju ZKS v Kanalu 
in v Novi Gorici. 
Veliko je pripo-
mogel pri zasnovi 
kanalske galerije 
akademskega sli-
karja Rika Debe-
njaka, njegovega 
bratranca. 

Alojz sedaj 
živi v Kromber-
ku, krepak, izre-
dnega spomina in 
vedno pripravljen 
na pogovor. Pra-
vi, da še vedno 
pregleduje in do-

Alojz Kralj - 90 let
N polnjuje beležke iz predvojnega in voj-

nega življenja.
Ob visokem jubileju smo Alojza 

Kralja obiskali in mu čestitali predstav-
niki društva TIGR Primorske in TIGR 
Goriške, območnega ZZB za vrednote 
NOB Nova Gorica in krajevne organi-
zacije ZZB za vrednote NOB Krom-
berk-Loke.

Čestitkam se pridružuje tudi uredni-
štvo časopisa Stran.

Martin Mačus

Na obisku pri slavljencu (drugi z desne) 

Izidor na otvoritvi razstave

Foto: M
. M

ačus

koncertu, ki se je odvijal 21.marca letos, 
prispevali svoj delež.

Glasba in pesem nas družita, zato ve-
lika hvala vsem tistim, ki zbor podpirajo 

pri njegovem delu, posebno pevovodji 
in pevcem, ki si vzamejo svoj dragoceni 
čas in ga žrtvujejo za nekaj tako kori-
stnega. Veselo veslajmo naprej po tem 

razburkanem morju in ohranjajmo po-
membno kulturno dediščino, brez kate-
re ni ljudi in ne kraja.

Peter Zavrtanik 

•

•

•
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oriški muzej je pokrajinska ustanova splošnega značaja, ustanovljen je bil 
leta 1952, sedež ima na gradu Kromberk, prvenstveno se ukvarja z varova-

njem in preučevanjem premične kulturne dediščine. 

Grad Kromberk naj postane osrednja 
muzejska, turistična in kulturna destinacija

N

V muzeju so zaposleni strokovnjaki 
za arheologijo, etnologijo, zgodovino, 
umetnostno zgodovino ter restavratorji 
in konservatorji za les, keramiko, kovino, 
steklo in slike. Ozemlje Goriškega mu-
zeja se v pretežni meri pokriva z mejami 
nekdanje zgodovinske dežele Goriške: na 
severu sega njegovo delovanja do Alp, na 
jugu zajame Kras in na vzhodu Vipavsko 
dolino. Muzej upravlja in izvaja strokov-
ni nadzor v številnih lokalnih muzejskih 
zbirkah, ki se nahajajo na njegovem ob-
močju delovanja. Goriški muzej ima se-
dež na gradu Kromberk, restavratorske 
delavnice v Solkanu in depoje v Ajdo-
vščini. 

Cilj razvoja Goriškega muzeja je, da 
bo grad Kromberk, kjer je sedaj sedež 
muzeja, skupaj z grajskim parkom, am-
fiteatrom, lapidarijem, poročno sobo, 
muzejsko trgovino in gostiščem postal 
osrednja muzejska turistična in kulturna 
destinacija na Goriškem. Na gradu bodo 
postavljene na ogled najlepše etnološke, 
arheološke, zgodovinske in umetnostne 
zbirke. Ureditev gradu Kromberk je ve-
zana na ureditev kompleksa vile Barto-
lomei v Solkanu, kamor se bo z gradu 
Kromberk preselila uprava in kustodijat 
muzeja, ki sedaj zasedata slabo polovico 
grajskih prostorov. 

Zgodovina
Naselje Kromberk se je v srednjem 

veku imenovalo Stran. Leta 1206 je go-
riški grof Majnhard II. daroval Henriku 
Dornberškemu deset kmetij v tem kraju. 
Omenjeni plemič je na mestu, kjer sto-
ji današnje poslopje, sezidal grad. Leta 
1609, ko je Gašper Vid Dornberški do-
bil gospostvo in glavarstvo v Tolminu, 

je graščino kupil Ivan Filip Coronini iz 
plemiške družine, ki je prišla iz kraja Ber-
benno pri Bergamu; omenjeni Ivan se je 
odlikoval v bojih s Turki pri Petrinji leta 
1594. Za nagrado je cesar tej družini dal 
sodne pristojnosti nad gradom, naziv von 
Cronberg in dovoljenje za poimenovanje 
kraja po njihovem družinskem imenu. 
Tu je Ivan Filip Coronini v začetku 17. 
stoletja pozidal nov grad Neu-Cronberg. 

Sedanja grajska stavba je v zasnovi in 
po videzu renesančna in je sezidana po 
shemi, ki je bila zlasti v 16. stoletju zna-
čilna za severno Italijo. Sestavlja jo osre-
dnje poslopje skoraj kvadratnega tlorisa, 
na vogalih pa ima štiri stolpe. Kasneje 
je grad postal poletna rezidenca družine 
Coronini Cronberg iz Gorice, ki je imela 
v mestu dvorec. V obeh svetovnih vojnah 
je grad Kromberk pogorel. Uničeni so 
bili bogata grajska oprema, arhiv in knji-
žnica. Grof Viljem Coronini Cronberg iz 
Gorice ga je dvakrat obnavljal. Večje po-
zidave so bile opravljene v času Zavezni-
ške vojaške uprave med leti 1945 – 1947.
Obsežna obnovitvena dela je grad doživel 
po letu 1954, ko se je vanj naselil Goriški 
muzej. Med popotresno obnovo (1977 – 
1979) so po zamislil arhitekta Janeza Su-
hadolca obnovili vse prostore, namenjene 
za muzejske razstave.Na površini severno 

Konec maja letos so uspešno zaključili gradbena in obnovitvena dela na 
stavbi gradu Kromberk. Obnovili so streho gradu, ki jo je močno poškodo-
vala orkanska burja v marcu. Poškodovano streho so novogoriški gasilci in 
člani civilne zaščite takoj po viharju prekrili s ponjavami in tako obvarovali 
muzejske zbirke in grad pred novimi poškodbami. Predstavniki muzeja so 
se ob ponovnem odprtju 26. maja javno zahvalili pripadnikom omenjenih 
ustanov za nesebično in hitro pomoč.

od gradu je muzej v letih 1988 – 1989 
uredil barokiziran park z vodnjakom iz 
leta 1774, ki stoji na prvotnem mestu. 
Omembe vreden je tudi orlovski stolp, ki 
stoji v gozdu zahodno od gradu in pred-
stavlja tipičen in izviren primer parkovne 
arhitekture 19. stoletja. Leta 1999 je grad 
poleg prejšnjega parkirišča, postavljenega 
na mestu nekdanje konjušnice na vzho-
du grajskega platoja, dobil še eno parkiri-
šče, ki je urejeno na severnem robu parka 
oziroma grajskega gozda. Med leti 1999 
- 2005 je bil po načrtih arhitekta Aleša 
Vidiča v severozahodnem predelu parka 
zgrajen amfiteater in urejen lapidarij. 

Raznovrstne stalne razstave
Na gradu Kromberk so na ogled po-

stavljene raznovrstne stalne razstave. V 
pritličju je v veži gradu lapidarij, v prvem 
nadstropju pa so tri umetnostnozgodo-
vinske zbirke. Galerija starejše likovne 
umetnosti obsega dela od srednjega veka 
do baročne dobe. Umetnine odsevajo 
prehoden kulturnozgodovinski značaj 
Goriške dežele, kjer so se v preteklosti 
prepletali vplivi germanskega severa, ro-
manskega juga in domače kulturne tra-
dicije. Kulturnozgodovinska zbirka je 
opremljena s slikami in stilnim pohištvom 
iz 19. stoletja. Dragocenost predstavljajo 
portreti Jožefa Tominca, fragment oltar-
ne slike iz nekdanje grajske kapele delo 
Franca Kavčiča in je edini ostanek grajske 
opreme ter več slik Antona Karingerja. 
Prostori zbirke so namenjeni tudi obredu 
civilne poroke. Stalna razstava primor-
skih likovnih umetnikov 20. stoletja 
predstavlja smiselno odbrane umetnine, 
tako da se v njih razkriva stilno-formalni 
razvoj likovne umetnosti na zahodnem 
delu slovenskega etničnega ozemlja od 
realizma prek postimpresionizma do 
nove stvarnosti in barvnega realizma; pri-
soten je tudi socialistični realizem, ki pa 
so ga na račun modernih likovnih tokov 
pričeli kmalu opuščati. Tu je potrebno 
zlasti omeniti abstrakcijo in informel ter 
geometrično abstrakcijo, tem tokovom 
sledi postmoderna s ponovnim ovredno-
tenjem figure in krajine.

V drugem nadstropju je Zgodovin-
ska zbirka, na ogled je postavljena stalna 
razstava z naslovom Primorska 1918 – 
1947. Zbirka predstavlja vse pomembne 
zgodovinske dogodke, ki so se na Gori-
škem, v Trstu in v Istri zgodili med obe-
ma svetovnima vojnama. 

   Andrej Malnič

Foto: U
. Testen
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Čas PreTeKLI

absburška (avstrijska) oblast v naših krajih, ki je sledila izumrtju goriških 
grofov, se je soočala z nasprotovanjem Benečanov. Nasprotja med Habs-

buržani in Beneško republiko so se dvakrat sprevrgla v krvavi vojaški spopad, ki 
je imel tudi širše evropske razsežnosti. V vojni med leti 1508 in 1516 je Republi-
ka med drugim skušala odtrgati avstrijski dinastiji Goriško grofijo. Začasno so 
Benečani uspeli dobiti Gorico in nekatere druge kraje na Goriškem v svoje roke, 
vendar je Maksimilijanu Habsburškemu nazadnje uspelo obdržati naslov gori-
škega grofa. Za tem so dolga desetletja minevala v znamenju težavnih začrtovanj 
meja med »državama«. V letu 1615 je izbruhnila druga habsburško-beneška voj-
na. Imenovana je bila tudi uskoška vojna, saj so bili senjski uskoški gusarji, ki so 
na Mediteranu ogrožali beneške ladje, povod za vojaški spopad. Vojna za Gradi-
šče ob Soči,Gradisca d'Isonzo, kakor se temu vojaškemu spopadu tudi pravi, pa 
priča o pomenu te Gorici bližnje ključne obmejne trdnjave. 

Prihod novih plemiških družin
H

na roko. Habsburški vladar je odproda-
jal svojo posest ali določene pravice nad 
svojimi (deželnoknežjimi) kmetijami 
posameznim plemičem (delno tudi me-
ščanom), domačim ali »tujim«, ki so se 
na ta način lahko vrinili med deželnega 
kneza in kmeta. Glede na to, da so novi 
posestniki radi uvajali kolonska razmerja, 
so se kmetje v mnogih primerih prelevili 
iz podložnika v kolona. S tem so postali 
sicer osebno (bolj) svobodni, vendar so 
hkrati morali marsikdaj občutiti dvig da-
jatev, ki so jih nalagali novi gospodarji.

Ta »proces« so v precejšnji meri obču-
tili tudi v Kromberku in Lokah. Na ta ali 
drugi način je večina kmečkega prebival-
stva »prestopila« med kolone. Sredi 18. 
stoletja je kolonat v Lokah prevladoval že 
skoraj v celoti. Le en samcat loški kmečki 
gospodar je bil tudi posestnik (vendar ne 

Kljub temu – včasih pa tudi zavoljo 
teh razmer – se je precej bogatejših družin 
priselilo na Goriško prav z zahoda. Bili 
so torej v veliki meri italijanskega rodu 
oziroma italijansko govoreči, vendar je 
treba poudariti, da v preteklosti nacio-
nalna ideja ni igrala kakšne pomembne 
vloge; plemstvo je bilo pravzaprav »in-
ternacionalno«. Posredniška trgovina je 
prinašala velike dobičke (izrazit primer 
je družina Lantieri). Dvig na družbeni 
lestvici so si poskušali zagotoviti s prido-
bitvijo zemljiške posesti, saj je to omo-
gočalo vidnejše pozicije na raznovrstnih 
položajih in povzdig v plemiški stan ali/
in pridobitev višjih plemiških naslovov. 
Habsburške nenasitne potrebe po denar-
ju, ki so ga v velikih količinah potrebova-
li za vojne namene – tudi bitke s Turki so 
bile na južnih mejah stalnica – so jim šle 

od stenami izvira Lijaka stoji 
velika skala ob stezi, ki pelje 

proti Šmihelu. Na njej je še danes 
lepo ohranjena spominska plošča. To 
je pomnik na tragično preminulega 
avstrijskega pilota, ki je tu strmoglavil 
s svojim bojnim letalom. 

Pozabljeni junaki
P

1916. Avstroogrski najboljši letalec.«
V nadaljevanju beremo, da je Mandl 

tega dne preizkušal novo bojno letalo, na 
katerega je namestil mitraljez. Z bližnje-
ga letališča na Ajševici je poletel proti ste-
nam Izvirka. Ko je pritisnil na sprožilec, 
mu je rafal nesrečno odstrelil propeler in 
letalo je treščilo na tla.

O tem dogodku piše v biltenu o 11. 
soški ofenzivi major Alexander Hübner 
takole: »Junaki goriške fronte. Veliko jih 
je že pozabljenih. Naključje pa je nekate-
re ohranilo za večno. Za hribom Gabrijel 
stoji piramida hriba Danijela. Za razliko 
od svojega soseda je ta še vedno poraščen 
z zelenim gozdom. Ob njegovem vznožju 
je kamniti blok prekrit z bršljanom. Med 
listi se na črnem marmorju svetlikajo zla-
te besede: Tukaj je 20. marca 1916 pred 
sovražnikom padel Hans Mandl, vitez 
reda železne krone za leto 1914, 1915 in 

Krsto s pokojnim pilotom nesejo na tovornjak 
(zbirka: R. Lenardon, Italija)

polnopravni lastnik) svoje domačije. V 
Kromberku je bila v istem obdobju ravno 
tako velika večina kolonov, kmetje pose-
stniki pa so bili v izraziti manjšini (okrog 
sedem domačij od približno 45), in sicer 
skoraj le na Bonetovšču in na Bregu. 

Nova plemiška družina, ki je najbolj 
zaznamovala naše prednike, je vsekakor 
družina Coronini. V 17. stoletju se je 
zasidrala v Kromberku, kjer si je prido-
bila tudi sodno oblast nad vaščani, zemji-
škoposestno pa je obvladovala predvsem 
vzhodni del vasi v bližini kromberškega 
gradu. Pridobila je tudi nekaj domačij v 
Lokah, kjer so sicer še vedno gospodarili 
Dornberčani, vendar je ta plemiška dru-
žina polagoma izgubljala na veljavi. Po-
leg Coroninijev si je posest pridobilo še 
več drugih posameznikov, med katerimi 
nekoliko izstopata plemiški družini De-
grazia in Vogtberg z okrog petimi kme-
tijami v Kromberku. Družina Vogtberg 
je obvladala poštno službo na Goriškem. 
Degrazia pa so se v Gorici uveljavili kot 
»mlinarji« na Stražcah ob reki Soči, kjer 
so se kasneje razvili tudi industrijski 
obrati. Družini Coronini in Degrazia sta 
bili po rodu iz Bergama oziroma okolice, 
ki je sploh bilo torišče mnogih pomemb-
nih družin (med njimi so tudi v slovenski 
zgodovini zelo poznani Codelliji in Val-
vazorji). Degrazia so prišli na Goriško že 
pred Coroniniji, okoli leta 1500, vendar 
so prejeli baronski naslov šele leta 1803 
(njihov plemiški predikat je bil Podgos-
dam, in sicer na osnovi njihovih posesti 
v Podgozdu pri Ravnici). Coroniniji so 
bili povzdignjeni v baronski stan že leta 
1630, gro�e pa so postali v letu 1687. 

Vojko Pavlin

Nekateri poznavalci 
se o tem povsem ne stri-
njajo. Sam menim, da je 
opis dokaj verodostojen, 
saj je članek izšel jeseni 
leta 1917 tik po kon-
cu 11. ofenzive na Soči. 
Skalovje nad izvirom so 
piloti verjetno uporablja-
li, da so lahko opazovali 
natančnost zadetkov.

Ob članku je tudi sli-
ka kamna s ploščo, kjer 
piše, da je to grob Han-
sa Mandla. To ne drži, 
saj so ga potem odpeljali 

in ga pokopali nekje v notranjosti mo-
narhije.

Po dolgem iskanju mi je letos uspelo, 
da sem v bližini našel v skalo vklesan križ. 
Ta naj bi označeval mesto, kamor je ne-
srečni pilot tega dne strmoglavil. Če boste 
kdaj hodili tam mimo, postojte in se spo-
mnite teh pozabljenih junakov tiste dobe.

Silvo Oberdank
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amotna hiša na Kozarščah pod Škabrijelom je bila dom takrat 18-letne Mi-
lene Kuljat, poročene Komel, ki se še vedno spominja dogodkov med drugo 

svetovno vojno. Po smrti starih staršev leta 1943 sta s stricem Guštotom (Avgu-
stom Lazarjem) živela sama. Čez dvorišče pred hišo še vedno vodi pot iz Ravnice 
in se na drugi strani hiše nadaljuje proti Fadigovšču, desno pa odcepi po severnem 
obrobju Kromberka proti Solkanu. Po njej so dnevno hodili partizani. Navadno 
so se ustavili na kozarcu vode in povprašali, kaj se dogaja v dolini, kje so Nem-
ci, včasih so tudi malo poklepetali z maminim stricem Guštotom. Največkrat sta 
zvečer prišla mimo iz smeri Ravnice Cvetko Pavlin iz Podškolja in Vojko Pavšič iz 
Kacovlja (sedaj Pavšičevo naselje), včasih pa sta bila z njima tudi Drejčk Županov 
(Andrej Komel s Fadigovšča) in Toni Kovačev (Anton Širok s Križade). 

spomin na vojne grozote v Kromberku in Lokah
S

ki so prihajali po 
poti iz smeri Solka-
na in se pod vrtom 
obračali proti Fadi-
govšču. Takoj se je 
usedla za mizo češ, 
da mirno je in že je 
slišala strele iz smeri 
Ravnice. Kmalu so 
prišli Nemci na dvo-
rišče in jo vprašali za 
vodo. Na hišni prag 
je prinesla cel vrč in 
jo delila. V hišo niso 
šli. Nič niso rekli, le 
pili eden za drugim. 
Za hišo se je še ve-

V zgodnjih jutranjih urah 25. juni-
ja 1944 so Nemci obkolili Kromberk in 
Loke, pregledovali hiše, okrog 80 prebi-
valcev zbrali pred trgovino Maksa Pre-
šerna blizu pokopališča pri Sveti trojici 
(sedaj Pri Hrastu 12) odbrali so jih 45 
in odpeljali v koncentracijska taborišča v 
glavnem Auschwitz in Dachau. Cvetka 
so presenetili na seniku pri Opokarskih 
na Damberju, kjer je na seniku prespal 
noč. Zaslišal jih je v kleti, potuhnil se je v 
seno, počakal, da so odšli, in se tako rešil. 
Vojko je prespal na seniku pri Humar-
jevih na Damberju. Ko je zjutraj zaslišal 
Nemce, je skočil s senika in bežal čez 
Boršte proti Borštnikovim. Streljali so za 
njim in ga blizu potoka zadeli, v strašnih 
mukah so ga pokončali s puškinimi kopi-
ti. Zvečer sta ga njegov svak Joško Mertl 
in Milče Komel (Murenščev iz Ajševice), 
pokopala na istem mestu. Čez kakšne tri 
dni so ga prekopali na pokopališče k Sve-
ti Trojici.

Ubili so Cvetka iz Podškolja
Mimo hiše na Kozarščah je potem 

hodil Cvetko sam. Usodnega 21. avgusta 
1944 je opoldne prišel iz smeri Ravnice. 
Stopil je v hišo, mama je sama kósila za 
mizo, strica ni bilo, ker je kosil otavo. 
Cvetko je popil nekaj vode in rekel, da 
pohiti domov, če dobi kaj kosila. Stopil je 
na hišni prag in v trenutku zbežal po poti 
proti Ravnici. Mama je presenečena šla 
pogledat do praga, zakaj so mu tako za-
škripali čevlji . Videla je kolono Nemcev, 

da tam zadaj leži mrtev moški, vendar naj 
gredo pogledat šele, ko bodo oni odšli. 
Pripomnil je še, da se je verjetno ponoči 
spotaknil ob kamne in se ubil. Takoj po 
njihovem odhodu je šel stric pogledat. 
Bil je ustreljeni Cvetko. 

Zvečer so prišli na Kozaršče Drejčk, 
Toni in Joško in se dogovorili za organiza-
cijo pogreba. Naslednjega dne popoldne 
sta ga Drejčk in Toni dala v krsto, vendar 
partizani niso šli za pogrebom. Cvetka so 
v sprevodu po Damberju k Sveti Trojici 
spremljali domačini. Moja mama se spo-
minja joka obupane Cvetkove mame Ka-
roline, ki je izgubila 22-letnega sina.

Mamin stric Gušto je na mestu, kjer 
je bil Cvetko ubit, sestavil iz kamnov pi-
ramido in jo pobelil z apnom. Pred dese-
tletjem so jo Cvetkovi nečaki obnovili in 
postavili tablo z napisom »Pavlin Cvetko, 
22.9.1922 -21.8.1944«.

Večer 2. oktobra 1944 pa je bil uso-
den za njihovega soborca Joška Mertla. 
Z dvema partizanoma Milošem Boški-
nom in Zvonkom Černetom iz Solka-
na je bil na sestanku pri Mervičevih v 
Šmihelu. Nemci so obkolili hišo. Pred 
hišo so ustrelili oba soborca, Joška pa na 
hišnem pragu, ko je prišel pogledat, kaj 
se dogaja. Domačini so jih pokopali na 
pokopališču v Šmihelu. 

Po koncu vojne so se vračali iz nem-
ških taborišč preživeli Kromberčani. Pri-
šli so tudi Lojze Pahorski (Alojz Batič), 
njegov brat Latko (Ladislav Batič) in Ja-
kob Gatnik. 21. avgusta 1944 so jih na-
mreč pobrali Nemci pod Kobalovo hišo, 
kjer so kosili. Šele po prihodu domov so 

Cvetko Pavlin

Milena Komel – Kozaršče

Spomenik Cvetku Pavlinu

Vojko Povšič

dno slišalo streljanje. Razmišljala je, da bi 
zbežala, vendar je takoj ocenila, da mora 
ostali mirna, če si hoče rešiti življenje. 
Skrbelo jo je, kaj je s Cvetkom. Ko je ko-
lona izginila v smeri Fadigovšča, je stekla 
po poti proti Ravnici in naokrog iskala 
Cvetka. Kmalu je prišel domov še stric 
in sta skupaj iskala. Ker ga nista našla, sta 
upala, da je zbežal. Mama je šla potem 
povedat na Fadigovšče, kaj se je zgodilo. 
Zvečer so prišli na Kozaršče Drejčk, Toni 
in Joško in upali, da se je kam skril ter da 
se bo vrnil. V naslednjih dneh ga ni bilo 
niti domov v Podškolj niti k partizanom 
v gozd. Po osmih dneh pa so ga začeli 
domačini iskati, tudi otroci. Pregledali so 
ves teren do Brega, do cerkve, proti Rav-
nici, po Škabrijelu. Cvetka pa niso našli.

14. septembra 1944 so Nemci ves 
dan streljali po Škabrijelu. Mama je po-
zno popoldne delala na vrtu. Naenkrat je 
prišel jest fige blizu hiše zelo mlad nem-
ški vojak. V slovenščini je ogovoril strica 
Guštota. Z roko je pokazal proti grmu v 
strmini nad hišo proti Ravnici in povedal, 

Joško Mertl

lahko povedali, kaj se je takrat zgodilo. 
Nemci so namreč prišli v kolo-
ni s Fadigovšča, torej po uboju 
Cvetka. Neki Nemec jim je po-
kazal Cvetkovo osebno izkazni-
co. Trdili so, da ga ne poznajo, 
kar pa je bilo Nemcem jasno, 
da ni res. Odpeljali so jih s sabo 
v Gorico, potem pa v nemško 
taborišče. 

Majda Nemec
foto: arhiv družine Komel
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a čudoviti legi pod zavetjem Danjela ali Štanjela (533 m), sredi vinogradov 
in nekaj sto metrov stran od kromberškega gradu, stoji domačija, v kateri 

prebiva že več kot deseta generacija družine Komel. Nekdaj je kmetija veljala za 
eno večjih v vasi. Prvotno je pot do hiše in naprej proti Podrobu vodila iz Lok, 
mimo ostankov loškega gradu in skozi Lahov grič. V današnjem času služi kot peš-
pot. Danes se uporablja cesta, zgrajena v osemdesetih letih, ki se pri gradu odcepi 
na desno proti Podrobu. Prej je bila tam steza, obdana s hrastovim gozdom. La-
hovi, tako se je zmeraj reklo pri hiši, imajo na drevesu življenja dolge veje. Starejši 
menijo, da naj bi tu živeli že okoli 400 let; zanimivo pa je , da se je priimek Komel 
ohranil pri hiši do danes. 

Lahovi iz Podroba
N

Čas 1. svetovne vojne
Pravnuk Jožef Komel, rojen leta 1873 

kot drugi od sedmih otrok, je po očetu 
Mohorju nasledil kmetijo. Z ženo Justi-
no, rojeno Širok, sta imela deset otrok; 
trije so umrli že takoj po rojstvu. Oče in 
najstarejši sin Alojz sta življenje izgubila 
kot avstro-ogrska vojaka v prvi svetovni 
vojni. Jožef je umrl leta 1919, kot ruski 
ujetnik v Taškentu, sin pa je padel nekje 
ob reki Piavi leta 1918 star komaj 19 let. 
Družina je bila izseljena v begunstvo. Naj-
prej v Vipavo, konec vojne pa so dočakali 
v okolici Straže na Dolenjskem. Vrnili so 
se na porušeni dom, polja in vinogradi 
pa so bili uničeni. Z železno voljo in ga-
ranjem je bila domačija obnovljena. Pri-
dne in iznajdljive roke so znale izkoristiti 
ponujeno bogastvo zemlje in narave. V 
hlevu je bilo ponavadi do 7 glav živine. 
Ta se je vsak večer napajala v Sudencu. 

trgatve. Na pomoč so priskočili sosedje 
ali bližnji vaščani. 

Pri Lahovih se je zmeraj pelo, saj ima-
jo petje v krvi. Peli so ob večjih delih, na 

pesem pa niso nikoli pozabili ob nedeljah 
in praznikih, ko so se zbrali pri hiši so-
rodniki. V poletnih mesecih so otroci v 
Globočniku in na Studencu lovili rake, 
da so jih pripravili kot priboljšek za ve-
čerjo. Raki v tem potoku živijo še danes.

Pri hiši ni manjkal niti tobak. Goji-
li so ga na vrtu. Saj sta bila Toni in brat 
Ludvik strastna kadilca. Ta je bil do druge 
svetovne vojne zaposlen na žagi v Idriji.

Čas 2. svetovne vojne
Septembra leta1943 je sabotažna 

skupina iz Gorice uredila bunker v kle-
tnih prostorih. Danes je tu dnevna soba. 
Vhod je bil iz spalnice, pokrivala ga je 
preproga. Služil je kot skrivališče orožja, 
municije, hrane in denarja. Blagajničar-
ka je bila Matilda Komel Vodopivec. 
V Lahovem griču, 300 metrov vzhodno 
od hiše, so zgradili še en bunker za po-
trebe 4. bataljona VDV (vojska državne 
varnosti). V njem se je skrivalo največ do 
sedem ljudi.

Lidija Zadravec roj. Komel se spomi-
nja dogodka, ki se je zgodil na 25. junij 
1944. Brigada VDV je iz hleva kromber-
škega gradu odpeljala tri pare volov, ki so 
jih potrebovali za prevoz do partizanske 
bolnišnice Pavle v Trnovskem gozdu. Ob 
treh zjutraj so jih pripeljali do Lahovih. 
Borci so se umili in odšli počivati na se-
nik. Bilo jih je približno od 30 do 40. Še 
prej pa so tovor (orožje, hrana, municija) 
skrili za zidom blizu hiše, ki ga je zakriva-
lo polje s pšenico. Vole so odpregli in od-
peljali v hlev. Na straži je bil Jožef Martel. 
Prišlo je do izdaje. Takoj ko je Martel za-
slišal prihajajoče Nemce, je obvestil speče 
soborce in družino. Partizani so zbežali 
proti Ravnici, z njimi tudi domači Lud-
vik, Toni in Matilda. Doma so ostali 
mama Ivanka, stara mati Justina in tri-
je otroci Ivan (3), Marica(7) in Lidija 
(11). V kuhinji so se sušile partizanske 
obleke; te so takoj skrili. V naglici pa so 

pozabili na čin partizan-
ske uniforme, ki je visel 
na vrvi nad štedilnikom. 
V hišo so vdrli Nemci. 
Ta čin je opazil nemški 
vojak, s prstom na usta 
je dal družini vedeti, da 
jih ne bo izdal. Vzel ga je 
in skril v svoj žep. Nemci 
so družino ustrahovali z 
grožnjo, da bodo požgali 
hišo. Ker pa niso našli nič 
sumljivega, so za talko 
odpeljali Ivanko, spoto-
ma še Leniščarjevi sosedi 
Anko in Jožefo Belin-
gar, gospodarja Franca 
pa so ustrelili pred hišo. 
Po zaslugi grofice Nico-

ZgODBa O HIšI

Mati Justina z otroki – čas po 1.svetovni vojni

Notarski akt iz leta 1911 

Ostanki zidu so 
vidni še danes.

Pozimi so go-
jili v hlevu radič. 
Namenjen je bil 
za prodajo. Tudi 
vinograd je imela 
hiša že od nekdaj. 
Vino so ponavadi 
prodajali v gostil-
no Pri Hrastu.

Posebno vese-
lo je bilo v času 
košnje, žetve ali 

Ni mi uspelo izbrskati, kdaj natančno 
se začne pisati zgodovina hiše, mogoče pa 
obstaja kje arhivsko gradivo s temi drago-
cenimi podatki.

V družinski knjigi (Status Anima-
rum), ki jo hrani solkansko župnišče, je 
zapisan najstarejši prednik te družine. To 
je bil Komel Andrej, rojen leta 1774. 
Navedeno je tudi očetovo ime Tomaž, a 
žal brez letnic. Na mojo veliko žalost se 
tu raziskovanje v preteklost ustavi.

Kako lepo bi bilo poznati življenjske 
zgodbe teh ljudi, ki so ob skupnem ognji-
šču utrjevali dom za naslednje rodove.

To je potok, ki izvira iz zemlje, v bližini 
hiše. Danes je njegov tok šibek. Takrat so 
ob njem prali perilo in vodo uporabljali 
tudi za gospodinjstvo. 

Pridni kmetovalci 
Sončna lega je nudila dober zaslužek 

s prodajo češenj. Te so vsak drugi dan s 
parom volov vozili v Gorico, kasneje v 
kmetijsko zadrugo Kromberk.

V Lokah, na Robotnici in v Predpa-
novcu, so pridelovali pšenico in koruzo. 
Družina je imela do prve svetovne voj-
ne celo svoj mlin v potoku Globočniku. 
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res, tudi šentjanževo ali ivanovo je najskrivnostnejši dan poletnega obdo-
bja. Kres pomeni kretati, ko se sonce obrne od poletnega viška in žareče 

moči proti jeseni in njegovo ognjeno veselje počasi usiha. Po starem izročilu 
praznujemo kres iz 23. na 24. junij.

Ob kresi se dan prevesi
K

Zdravilne rastline je najbolje nabirati 
okrog kresa. Takrat imajo največjo zdra-
vilno moč, ki jim jo je podarilo sonce. 
Posebno čarobno moč imata praprot in 
praprotno seme. Ljudje so praprotno 
seme dali pod blazino, zataknili za klo-
buk, skrili v žep hlač ali predpasnika, v 
gube naglavne rute. Povsod jih je spre-
mljalo in odganjalo zle duhove.

Kres je najbolj magično obdobje 
v vsem letu. V kresni noči preizkušajo 
svoje moči škrati, vile in vsa druga nad-
naravna bitja. Čarovnice imajo svoje 
shode na Slivnici, Donački gori, Kleku 
in ob ognju varijo najbolj čudodelne 
napoje. Velik čarodej je Kresnik, ki se 
more spreminjati v katerokoli obliko in 
se narediti nevidnega. Vsako noč se Kre-
snik poda na pot, da pregleda vse kraje, 
domove svoje dežele. Potuje tako hitro, 
da ga nihče ne opazi in je pred zoro že 
doma. Na Goriškem so verovali, da se 
Kersnik na večer pred Ivanovim bojuje 
s coprnicami, ki ga pričakajo s koli in 
»raklami«, zato so iz zemlje skrbno iz-

Ljudje so menili, da morejo z magič-
nimi sredstvi soncu ohraniti moč, zato 
so na vrhovih zakurili ognje. Okrog 
ognja so plesali in nosili vence, spletene 
iz rož; najraje rumenih. Venci rumenih 
rož simbolizirajo sončno svetlobo. V na-
ših krajih smo obesili venčke iz belih in 
rumenih »margerit« na hišna vrata.

Na Slovenskem je izjemno veliko šeg 
in verovanj, ki so povezana z ivanovim. 

ruvali vse trhle ostanke kolov in tanjših 
»rakel«. In verovali so, da je Kresnik vsak 
dvanajsteri deček enega očeta.

Krščanstvo je kresni dan s svojimi 
poganskimi šegami spremenilo v čašče-
nje sv. Janeza Krstnika. Oglejska cerkev 
je že v 8. in 9. stoletju postavljala krstne 
kapele njemu v čast. V tem času so lju-
dje od blizu in daleč radi romali k sv. 
Ivanu pri Devinu, kjer je bila v srednjem 
veku znana romarska pot. Štivan, kjer iz 
več izvirov privre na dan reka Timava 
(kraška reka Reka), izžareva posebno 
energijo in ohranja med visokimi dre-
vesi čudežni mir. Samo petnajst minut 
je do tja. 

Morebiti je nevidni Kresnik smuknil 
v naš žep ali torbo; morebiti se je pra-
protno seme zataknilo za rob našega ro-
kava, hlač, klobuka. Tako nam pomaga-
ta ohranjati dobroto, prijaznost, upanje 
in veselje do vsega lepega tega sveta. 

Povzeto:
Damjan J. Ovsec, velika knjiga o 
praznikih
Jakob Kelemina, Bajke in 
pripovedke slovenskega ljudstva

Katja Mahorčič

Da ne bi pozabili, kar je stoletja ohranjal 
ljudski spomin.

Uvajamo novo rubriko, kratek zapis za 
spodbudo vsem, ki lahko prispevajo k 
ohranitvi starih in prepoznavnih ledin-
skih imen v naši krajevni skupnosti. Pov-
prašajte, zapišite in nam pošljite.

VARDA - svet pripet na pobočje sv. Ka-
tarine (tudi ime naselja): romanskega iz-
vora, iz besede guardare > gledati, razgle-
dovati, varovati (morebiti davne prehode 
iz Vipavske doline v Furlanijo);
KACULJE – ozek pas med Vardo in 
Damberjem, nekoč z eno hišo in eno ba-
rako, danes Pavšičevo naselje: po akacijah 
ali narečno kaculah;
POTČKOL - ravnica v zavetju skalnega 
previsa pod sv. Katarino, včasih z dvema 
domačijama: pod školjem > školj, skalnat 
svet, skalna gmota;
ZA GRADOM – ravnica za sv. Katarino 
(Kekcem), nekaj let nazaj še veliki koru-
zni njivi: po utrjenem prazgodovinskem 
in poznorimskem gradišču (gradu), sle-
dovi okopa so še vidni za gostiščem Ke-
kec;
KRAŠCE – skalnat greben vzhodno od 
sv. Katarine proti zaselku Bonetovšče, po 
vojni zasajen z borovci: po skalnem, pu-
stem, kraškem svetu.
 Katja Mahorčič

slovarček ledinskih imen
Da ne bi pozabili, kar je stoletja 
ohranjal ljudski spomin.

Venček na primorskih vratih 

Nona Ivanka, vnuk Dean in stric Viktor – leta 1981

lette Coroninijeve so bile vse tri žene iz-
puščene iz goriških zaporov, sicer bi odšle 
v nemška taborišča.

Freska Svetogorske Kraljice
Leta 1976, ko je gospodar Ivan zara-

di posledic potresa obnavljal hišo, je pri 
obnovi ometa z zidarji naletel na zanimi-
vo odkritje. Na steni, v bližini, kjer danes 
vodijo stopnice na senik, je bila približno 
1,5 m visoka, obledela freska z motivom 
svetogorske Matere Božje. Njen avtor in 
letnica nastanka nista poznana. Ve pa se, 
da so se romarji, ki so prihajali iz Vipa-
vske doline na Sveto Goro in na sv. Ka-

tarino, pri tej freski 
zmeraj ustavili da bi 
molili; ob shodih pa 
so postavili tudi ol-
tarček. Po prvi sve-
tovni vojni je bila 
navada opuščena. 

Freska naj bi bila 
danes, po spominu 
iz tistega časa, po-
škodovana in skrita 
pod ometom. 

 Ivan je tudi mo-
derniziral kmetijo z 
raznimi kmetijskimi 
stroji. Kljub temu da 
je bilo v hlevu do 17 
glav živine, kmetija 

narisal M
iro Lazar

ni prinašala dovolj dohodka. Zato se je 
zaposlil kot kooperant pri SGG Tolmin. 
Zaradi prezgodnje smrti leta 1996, ga je 
nasledil sin Dean. Površinsko (12 ha) je 
kmetija ostala do danes ista, a se obde-
lujejo samo vinogradi in vrtovi za lastne 
potrebe.

Koliko zanimivih ali žalostnih zgodb 
se verjetno še skriva v hiši, a so žal utonile 
v pozabo. Morda pa jih bo bodoča gene-
racija »Lahčev« odkrila in znala pripove-
dovati svojim naslednikom.

Nevenka Volk Komel
foto: arhiv družine Komel
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sledili z gibalnimi aktiv-
nostmi, ki so potekale 
v vseh starostnih skupi-
nah. Najmlajši skupini 
Ježki in Lisičke, sta izva-
jali gibalno-rajalne igre, 
starejši skupini Srne in 
Jeleni sta šli na orienta-
cijski pohod, sredinčki 
Medvedki in Zajčki pa 
so izvedli daljši sprehod 
v Borov gozdiček, kjer so 
se preizkušali v gibalnih 
spretnostih na igralih.

Sodelovali smo na vseslovenski prireditvi ob Dnevu druženja in gibanja 
vseh generacij, Šport – Špas. Potrebi po gibanju in igri sta osnovni otrokovi 
potrebi. Z gibanjem telesa je pogojeno zaznavanje okolice, prostora, časa in 
samega sebe. Z gibanjem si otroci razvijajo tudi intelektualne sposobnosti. 
Igra in gibanje imata pomembno vlogo tudi pri socialnem in čustvenem ra-
zvoju. V elementarnih gibalnih igrah, ki predstavljajo osnovo športnih iger, 
otroci postopoma spoznavajo smisel in pomen upoštevanja pravil igre in se 
socializacijsko krepijo. Otroci si z igro pridobivajo raznovrstne gibalne izku-
šnje, ki jim prinašajo veselje in zadovoljstvo.

K vseslovenski akciji Očistimo Slovenijo v enem dnevu, ki jo je organi-
ziralo društvo Ekologi brez meja, je pristopila tudi naša enota. Projekt je bil 
zasnovan dvotirno. Prvi del projekta je predstavljalo čiščenje divjih odlaga-
lišč, mi pa smo se pridružili drugemu delu akcije, ki je bila osredotočena na 
čiščenje cest, ulic ter okolic vrtcev in šol. Poleg glavnega cilja, očistiti Slo-
venijo divjih komunal-
nih odpadkov, so želeli 
organizatorji projekta 
osvestiti posameznike 
o ravnanju z odpadki, 
predvsem pa poudariti 
ustrezno okoljsko na-
ravnanost. Strokovne 
delavke vrtca se trudi-
mo ozavestiti pomen 
zdravega okolja za zdra-
vo življenje in otroke 
seznaniti s posledicami 
slabega ravnanja z od-
padki. Ekološke vsebi-
ne prepletamo v dnev-
ne dejavnosti skozi celo leto, saj je zelo pomembno, da začnemo poučevati 
ekologijo že v rani mladosti, le tako lahko vzgojimo ekološko ozaveščenega 
in odgovornega odraslega.

 
Trenutno sodelujemo v projektu Varno s soncem. Osnovni namen pro-

grama je opozoriti otroke in preko njih tudi starše na pomen pravilne zaščite 
pred škodljivim delovanjem sončnih žarkov in vzgojiti otroke k pravilnemu 
samozaščitnemu ravnanju. Začetek izvajanja programa v vrtcih smo načrto-
vali od 28. maja do konca junija. V tem času se bodo otroci skozi usmerjene 
dejavnosti ter igrov igralnici, na igrišču, izletih in sprehodih naučili varovati 
pred škodljivimi posledicami sončnih žarkov. Z omenjeno vsebino bomo 
seznanjali tudi starše.
      Strokovne delavke vrtca Čriček

NAŠA MLADINA

Novice iz vrtca Čriček
V V drugi polovici šolskega leta smo se vključili v različne projekte in programe. Pobudi ministrstva za šolstvo in šport in gospoda 

Lukšiča smo tudi v našem vrtcu aktivno obeležili svetovni dan gibanja. Končnemu cilju projekta, ki je spodbujanje gibalne 
aktivnosti in zviševanju deleža gibalno aktivne populacije v vseh okoljih, tudi v vzgojno-izobraževalnih zavodih in v prostem času, smo 
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organizacijske in vsebinske prepoznav-
nosti skupaj z lokalno oblastjo priza-
devamo tudi za lokacijsko ureditev ob-
stoječega prireditvenega prostora, bisera 
novogoriškega prireditvenega dogajanja. 
V ureditvi grajskih parkirnih površin 
organizatorji namreč vidimo nujo, brez 
katere se tako enkratna lokacija žal ne 
bi mogla dalje razvijati in dopolnjevati 
svojo ponudbo. Prav v ta namen letos 
organiziramo brezplačni avtobusni 
prevoz od predvidenih parkirnih pro-
storov (Mercator Center, Merkur) do 
prizorišča.

Rast in napredovanje projektne sku-
pine letos odseva tudi v novi celostni 

onovno se obeta osrednji kromberški poletni dogodek KROMBERŠKI 
PUNT, v katerem se lahko pod zvezdnatim nebom v zeleni okolici amfi-

teatra gradu Kromberk družimo, nasmejimo in naposlušamo domačih in tujih 
izvajalcev. V KUD-u KREA se že od lanskega novembra trudimo, da bi vam 
ponovno ponudili enkraten poletni dogodek, ki ste ga tako lepo sprejeli in nas z 
vašim odzivom in pohvalnimi besedami potrdili na naši puntarski poti. Ob tem 
naj takoj na začetku izrečemo iskreno zahvalo prebivalcem in vodstvu Krajevne 
skupnosti Kromberk za izkazano podporo dogodku in njegovim vizijam ter Go-
riškemu muzeju za edinstveno lokacijo, podporo in razumevanje. Hvala!

PUN(K)T BreZMeJNOsTI
P

nizatorji se trudimo, da bi gledališke in 
glasbene skupine odsevale duha priredi-
tve v glasbi in besedilih slovenskega ali 
tujega izvora. Vsekakor pa to ni le ena 
izmed množice poletnih dogodkov, saj 
je ukleščen med dva večja družbena do-
godka: prvi predstavlja prebujanje ob 
ognju kresne noči, drugi pa obeležuje 
praznik prebuditve slovenskega naroda 
in njegove osamosvojitve. In prav pre-
bujanje je simbolično izraženo v režira-
nem ognjenem performansu.

Lokacija rene-
sančnega dvorca 
Kromberk, natanč-
neje njegovega am-
fiteatra v zelenem 

parku, je bila inspiracija za enodnevni 
dogodek, ki je v dveh letih presegel lo-
kalne meje. S prireditvijo smo organi-
zatorji izkoristili in promovirali izjemno 
prireditveno lokacijo pod zvezdami, ki 
je kaj kmalu postala nov prireditveni in 
družabni prostor Kromberka, Nove Go-
rice in njene širše okolice. Prav beseda 
PUNT pa daje prireditvi zanimiv pri-
dih. To je namreč besedna igra, ki v sebi 
subtilno združuje več pomenov: najprej 
besedo punt kot upor, ki predstavlja po-
klon vsem puntarjem, tako tistim kmeč-
kim, ki so se nekdaj borili proti grofom, 
kot sodobnim, ki sem danes borijo proti 
»velikanom«, ki s svojo politiko in v ce-
lofan zavitimi spletkami velikokrat za-
postavljajo malega človeka. In prav ta je 
pri KROMBERŠKEM PUNTU v sre-
dišču pozornosti. Beseda punt pa poleg 
upora in manifestacije osebnega mnenja 
napeljuje tudi na besedo punkt kot toč-
ko ali središče dogajanja. Gre torej za 
točko druženja in širjenja družbenih in 
kulturnih obzorij.

Ambiciozno zastavljeni projekt pre-
sega meje navadnega dogodka prav s 
premislekom o družbenih dejanjih in 
se zato umešča med tiste dogodke, ki 
jih nestrpno čakamo in se ob njiho-
vih napovednikih sprašujemo: »Le kaj 
nam bodo puntarji ponudili letos?«. 
KROMBERŠKI PUNT je vez med sta-
rim in mladim, med urbanim in graj-
skim, med dnevom in nočjo. KROM-
BERŠKI PUNT je za vsakogar!

Skrbno izbrane glasbene in gledališke 
skupine izhajajo iz dodelanega koncepta 
kombinacije scenskih umetnosti. Orga-

KP 08: Ognjeni performans 

Foto: B
arbara Poša

Prireditev KROMBERŠKI PUNT 
je svojo prvo izvedbo doživela junija 
leta 2008, ko so na oder stopili igralci 
Kulturnega društva Grgar z veseloirgo 
»Lubjezen, uojska, lakota« ter glasbe-
niki italijanske skupine Arbe Garbe in 
slovenskih glasbenih zabavnežev Ane 
Pupedan. Zaradi dobrega odziva in 
pohvalnih besed glede domiselnosti in 
izkoristka izjemne lokacije se je bržčas 
več kot tisočglava množica lahko veselila 
njene lanske ponovitve s podnaslovom 
KROMBERŠKI PUNT – NOVA DE-
LAVSKA AVANTGARDA. Posvečena 
je bila vsem tistim posameznikom in 
kolektivom, ki so na lastni koži doživeli 
prve posledice recesije z izgubo števil-
nih delovnih mest. Organizatorji so s 
povečanjem finančne vrednosti priredi-
tve, z dobrim oglaševanjem in še večjo 
obiskanostjo presegli meje pričakova-
nega in obiskovalcem ponudili izjemen 
spektakel: 1.500 obiskovalcev dogodka 
se je ponovno odlično odzvalo na dve 
komediji dramskega odseka Prosvetne-
ga društva Štandrež »Čudna bolezen« in 
»Stari grehi«. Nadvse pozitivno sta bila 
sprejeta tudi glasbena nastopa domače 
pihalne skupine Dej še n'litro in ame-
riške multietnične folk-rock skupine 
Kultur Shock. Organizatorji pa si poleg 

Vabimo vas torej, 
da se nam pridružite 

na letošnjem dogodku, 
ki se bo odvil v četrtek, 

24. junija 2010 
s pričetkom ob 20.30 uri. 

F oto: B
arbara Poša

KP 09: Kultur Shock (ZDA) 

Foto: B
arbara R

ijavec

KP 09: Puntarji 

KP 08: KD Grgar 

Foto: B
arbara Poša 

podobi, ki pooseblja letošnji podnaslov 
KROMBERŠKI PUNT – PUN(K)
T BREZMEJNOSTI. Med letom smo 
poskrbeli tudi za spletno podobo in 
ustvarili novo spletno stran www.krom-
berskipunt.org. V rubriki Program si 
lahko preberete podrobnejšo predsta-
vitev letošnjih nastopajočih: ponovno 
vam bomo predstavili komedijo Gle-
dališke skupine Globočak iz Kambre-
škega »Kje je meja?«. Na oder bo sto-
pila tudi glasbena sestava, ki je v našem 

okolju še nismo imeli priložnosti videti 
v živo: k nam namreč prihaja slovenska 
ikona glasbene scene Vlado Kreslin z 
Beltinško bando in Malimi bogovi. 
Zaradi želje po kombinaciji slovenskega 
in tujega ter mladega in starega pa bodo 
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otroštvu najraje brala. Mama, po pokli-
cu knjižničarka in učiteljica slovenščine, 
jo je usmerjala k dobrim knjigam. 

V četrtem razredu je za šolsko glasilo 
napisala zgodbico Mišek Hopi. Sošolka 
ji je takrat rekla, da bo gotovo postala 
pisateljica, in bo ona, ko bo odrasla in 
postala mama, brala njene knjige svojim 
otrokom. »Preroške« besede so se izpol-
nile. Ta sošolka, ki je še vedno Natašina 
prijateljica, ima sedaj pet otrok, in kar 
slišim jo, kako najmlajšemu bere Mi 
smo slike...

Čeprav je Nataša po poklicu gledali-
ška igralka in jo je gledališče pripeljalo 
k nam na Primorsko, je pred desetimi 
leti poklicni oder 
zapustila in ga za-
menjala za dru-
žinsko življenje. 
Nataša ima pet 
otrok. Družina ji 
je najpomembnej-
ši zaklad, v družini 
črpa tudi navdih za 
svoje ustvarjanje. 

Tako kot le ona 
zna, nam je zasta-
vila nekaj ugank, 
povedala pesmico 
o Lučki in zapela 
Srečka, dobrega 
strička. Za konec, 
preden je odhite-

»Slomškovci« iz župnije Kromberk na Goriškem, se ne bomo šli skrival-
nic kot avtorica v zgornjem odlomku knjige Skrivališče. Kar takoj bomo 

povedali, da nas je v soboto, 20. marca 2010, obiskala prav ona, priznana slo-
venska pisateljica in pesnica, avtorica mnogih zgodb za otroke v revijah Mavrica 
in Ciciban … Nataša Konc Lorenzutti. »Slomškovci« še posebno poznamo njeni 
prikupni knjigi Lučka in Ravno prav velik.

slomškovci
S

la ljubemu opravilu naproti – dojenju 
svoje petmesečne Veronike - nam je po-
ložila na srce, da ni pomembno samo 
veliko brati ali v branju celo tekmovati, 
pomembno je dobro izbirati. 

In kdo smo 
pravzaprav »slom-
škovci«? To smo 
pridni bralci Slom-
škovega bralnega 
priznanja, ki je 
zagledalo luč sveta 
pred desetimi leti 
na pobudo pisate-
ljice Berte Golob, 
Miha Hermana, 
župnika na Ponikvi, 
in vodstva Celjske 
Mohorjeve druž-
be. Že prvo leto 
je v Slomškovem 
bralnem priznanju 
sodelovalo 1500 
otrok, zadnjih ne-

kaj let pa se vabilu organizatorjev odzove 
približno 5000 osnovnošolskih bralcev. 
Tudi število bralcev v Kromberku pod 
mentorstvom Katje Hvalič se iz leta v 
leto povečuje. Družimo se med letom, 
ko predstavimo prebrane knjige, pa še kaj 
ustvarjamo in se mamo skratka fino.

10.obletnica Slomškovega bralne-
ga priznanja (SBP) 

15. maja 2010 je bila na Ponikvi 
že 10. obletnica SBP. Okrogle obletni-
ce smo se udeležili tudi »slomškovci« 
iz Kromberka. V tamkajšnji osnovni 
šoli se nas je zbralo preko 500 bralcev 
in skupaj z animatorji smo predstavili 

»Sedemnajst!« … Joj, kam naj se skrijem?
»Osemnajst!« … Lej , lej, deske!
»Devetnajst!« … Sem že noter.»Dvajset!« O, še sreča!

Naklo na Gorenjskem je kraj nje-
nega otroštva. Starša sta ji veliko brala. 
Njena najljubša knjiga so bile Anderse-
nove pravljice, med njimi še posebno 
Mala Morska deklica. Tudi drugače je v 

foto: D. Juteršek

kot zadnji na oder stopili glasbeniki sku-
pine Zbogom Brus Li, ki bodo s svojo 
energičnostjo začinili in zaključili večer 
tam nekje do tretje ure zjutraj. Morda 
se sprašujete, kaj bo z ognjem, zato naj 
vas pomirimo in napovemo tudi nastop 
deklet iz Tria Mišela in njihovih gostov, 
ki vas prav gotovo ne bo pustil ravno-
dušne. 

Ekipa Kromberškega punta.

V aprilu so dijaki in profesorji Gimna-
zije Nova Gorica za šolski sklad dobro-
te že šestič pripravili javno kulturno in 
dobrodelno prireditev »Podarimo vam 
pesem«. Letos prvič v sodelovanju s 
Kulturnim domom Nova Gorica. V ve-
liki dvorani kulturnega doma so z glasbo 
in plesom nastopili sedanji in bivši dija-
ki gimnazije in njihovi gostje. Med nji-
mi tudi iz krajevne skupnosti Krom-
berk – Loke. Nihče od povabljenih ni 
odklonil sodelovanja. To potrjuje naše 
prepričanje, da dobre misli in dejanja 
najdejo pot do slehernega srca. Šolski 
sklad dobrote je namenjen dijakom, ki 
se zaradi socialnih razmer brez solidarne 
pomoči ne bi mogli udeležiti ekskurzij, 
taborov, delavnic in drugih izvenšolskih 
dejavnosti. 

Katja Mahorčič

Podarimo vam
pesem

Na kulturni in dobrodelni prireditvi 
Gimnazije Nova Gorica so sodelovali tudi 
dijaki iz naše krajevne skupnosti

S pisateljico

Na Ponikvi
foto: B. Hvalič Erzetič
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Sanjalo se mi je, da sem v nebesih 
in da mi jih božji poslanec (grško: 

angel) razkazuje. Z angelom vodičem se 
ustaviva pred prvim oddelkom in angel 
reče: »To je sprejemni oddelek; tu se 
sprejemajo vse molitve in prošnje Bogu 
ter prošnje za posredovanje Marije in 
svetnikov pri Stvarniku.« Pogledal sem 
naokoli in videl, da je v oddelku kar vr-
velo od množice angelov, ki so razvrščali 
obsežne liste in svežnje papirja od ljudi 
z vsega sveta.

Potem sva šla naprej po hodniku, do-
kler nisva prispela do drugega oddelka. 
Angel je povedal: »To je pakirnica in od-
premnica, kjer se milost in sreča, ki so ju 
ljudje prosili, zavijata in odpošiljata ti-
stim, ki so prosili zanju.« Tudi v tem od-
delku je delo potekalo vročično. Mnogi 
angeli so delali brez predaha, saj je bilo 
treba na Zemljo odposlati ogromno šte-
vilo paketov s srečo in zdravjem.

Na najbolj oddaljenem koncu ho-
dnika sva prispela do vrat zelo majhnega 
oddelka.Na moje presenečenje je v od-
delku sedel en sam angel in še ta brez 
dela. »To je oddelek za sprejemanje za-
hval«, mi tiho pove prijatelj angel. Zde-
lo se je, da mu je nerodno.

Vprašal sem ga začudeno: »Kako to, 

Hvaležnost
S

da se tu nič ne dogaja?« 
»Res je žalostno«, je zavzdihnil angel. 

»Ko ljudje prejmejo srečo, ki so jo želeli, 
se le redko kdo zahvali.«

Vprašal sem angela: »Kako pa se 
človek lahko zahvali za naklonjeno mu 
srečo?«

»Preprosto«, odvrne angel. Reče se 
le: »Hvala ti, Gospod!«

»Za kakšno srečo pa naj bi se človek 
zahvalil?« sem naivno, skoraj otročje 
vprašal angela.

Ta pa se je nasmehnil in mi začel na-
števati:

»Če imaš dovolj hrane, če si oblečen, 
če imaš streho nad glavo in posteljo, ka-
mor lahko ležeš k počitku - si bogatejši 
kot 75 % ljudi tega sveta.

Če imaš na banki (v denarnici) denar 
za človeka vredno življenje ter nekaj go-
tovine v žepu za sproti, spadaš med 8 % 
premožnih ljudi na svetu.

In če imaš svoj računalnik, si srečnež, 
kakršnih je na svetu komaj 1 %.

Če si se zjutraj zbudil bolj zdrav kot 
bolan, si bolj srečen kot mnogi, ki ne 
bodo dočakali današnjega večera.

Če nisi nikoli izkusil vojnih strahot, 
samotnosti ječe, grozovitosti mučenja 
ali strahot lakote - ti gre bolje kot 700 
milijonom ljudi na svetu.

Če imaš možnost svobode veroizpo-
vedi in se ti ni treba bati, da ti bo zaradi 

soboto, 22. maja 2010, so se 
otroci veroučne skupine drugega 

razreda iz Kromberka, skupaj z družina-
mi, odpravili na izlet na Most na Soči. 
Katehistinja Tanja Ušaj Hvalič je pri-
pravila zanimiv program, ki se je nave-
zoval na delo med letom. Otroci so bili 
namreč Jezusova posadka, izdelali so si 
svojo zastavo, ki so jo ob začetku verou-
ka dvigovali, ob koncu pa spuščali, imeli 
so svojo himno. Ti mali mornarji pa so 

se morali preiz-
kusiti tudi na 
pravi ladji, zato 
so se vkrcali na 
Barko Lucija. Iz 
pristanišča, ki 
je približno na 
sredini plovne-
ga dela jezera, 
so izpluli ob uri 
16.15, vrnili pa 
so se ob 18.15, 
saj so prepluli 
južni in sever-
ni del jezera. 
Vožnja je bila 
naporna, zato 
so se na ladji 
tudi okrepčali. 

Izlet Most na soči

V

Mornarji pa želijo vedeti, kje plujejo, 
zato so si že popoldan, pred vkrcanjem 
na ladjo, ogledali zanimivi kraj. Most na 
Soči leži ob sotočju rek Idrijce in Soče 
in ob umetnem jezeru za HE Doblar. 
Večini je ta kraj znan kot Most na Soči, 
toda to je šele od leta 1952. Prej se je ta 
kraj imenoval Sveta Lucija, po zavetnici 
Sv. Luciji, kateri je posvečena župnijska 
cerkev. Pod vodstvom župnika Cvetka 
Valiča so si ogledali cerkev, župnik Mo-
sta na Soči in dekan tolminske dekanije, 
gospod Slavko Obed pa jim je razkazal 
cerkev in njene zanimivosti, pripovedo-
val o zgodovini cerkve ter o življenju in 
mučeništvu svete Lucije. Mornarji pa so 
se tudi zabavali, saj so se pred odhodom 
domov pomerili v družabnih igrah. Vti-
si sobotnega popoldneva so še dolgo 
polnili srčka malih mornarjev.
 Barbara Hvalič Erzetič

tega kdo pretil, te zaprl, mučil ali celo 
ubil - si res ‘srečko’ in blagoslovljen in ti 
tak blagoslov zavida več kot tri milijarde 
ljudi po svetu.

Če so tvoji starši še živi in če še vedno 
živijo skupaj - vedi, da je le malo takih.

Če se lahko držiš vzravnano in se 
sproščeno nasmehneš, ti gre bolje kot 
večini ljudi, saj le redki ne živijo v dvo-
mu in obupu.

Če lahko bereš te vrstice, si bolj ob-
darovan kot dve milijardi ljudi, ki sploh 
ne znajo ali ne morejo brati.«

Ob koncu teh 'sanj' sem se vprašal: 
»Kaj naj torej storim? Kako lahko zač-
nem spreminjati zadeve na bolje? Naj 
začnem prepričevati druge ljudi, jih 
spreobračati?«

»Ne, najprej bodi zadovoljen s tem, 
kar imaš in kar si, da boš lahko resnično 
srečen. Potem to srečo izžarevaj ljudem 
okrog sebe: doma, v šoli, na delu, na ce-
sti, pri igri… S tem boš še komu odprl 
oči, kako srečni smo …, saj veseli vidi v 
vsaki travi cvetlico, žalostni, obupani in 
zamorjeni pa v vsaki cvetlici le travo.«

Obilje veselja, sreče, poguma in opti-
mizma voščim prav vsem!

Cvetko Valič

foto: E.Pintar

Slomškovo bralno priznanje poslušal-
cem radia Ognjišče. Razgibano dopol-
dansko dogajanje smo zaključili s torto 
velikanko, druženje ob deseti obletnici 
pa zaokrožili s sveto mašo v župnijski 
cerkvi sv. Martina, kjer so najbolj zvesti 
bralci prejeli priznanja. 

»Črke, besede, pa stavki in knjige,  
kakšni zakladi se skrivajo v njih.  
Znanje, lepota, kultura in vera se v naša 
srca preliva iz knjig.«

Naj za konec preostane le povabilo. 
Pridite in odkrivajte zaklade skupaj z 
nami. Slomškovci iz Kromberka.

Tanja Hvalič Ušaj

Iskrena zahvala podjetjem za denarni 
prispevek časopisu STRAN: 
Nova KBM d.d., Goriški muzej 
Kromberk, Bronzi bar - Senada Leban 
s.p., Splošno mizarstvo Komic, Drive 
in d.o.o., BM zavese - Hrovat Bitežnik 
Mirjam s.p., Fimago d.o.o. Rožna 
Dolina, Medicinski center Vid Kromberk

Mladi mornarji
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raZVeDrILO

Krajevna skupnost Kromberk-Loke 
vas v soboto, 19. 6. 2010 ob 19. uri vabi 

na praznovanje krajevnega praznika 
na GRADU KROMBERK.

sesTaVLJeNKa 
»PTICe NašIH VrTOV«

Tokratna sestavljenka je posvečena pticam naših vrtov in školjev. Ima dve nalogi:
poiskati morate gesloa) 
ugotoviti, katere ptice iz sestavljenke ni na čudoviti ilustraciji Mira Lazarja.b) 

Narisal: M.Lazar

GESLO 

NA ILUSTRACIJI NI PTICE 

1.  Ena še ne prinese pomladi. Včasih so bile 
del vsakega kmečkega doma (dve besedi).

2.  »Čiv čiv, še dolgo bom živ, na sredi polja 
tri vreče prosa …« Najbolj razširjena 
dvoriščna ptica.

3.  Sinje perje v krilih jo krasi, z njim se šoji 
in vrešči, ptičje milo petje preglasi.

4.  Velja za kralja ptičjega petja.
5.  »… se je oženil, tra – la – la, sova ga je 

vzela hop – sa – sa.« 
6.  »Stoji učilna zidana, pred njo je stara 

jablana, v jablani je votel panj, … znese 
gnezdo vanj.«

7.  Krasi jo o-grlica okrog vratu.
8.  Je simbol miru in je zanesljiv pismonoša.
9.  Pozimi jo pogosto videvamo na krmilni-

cah; njeno ime je tudi priimek znanih 
slovenskih kiparjev, doma iz Solkana. 

10.  »Pleši pleši črni …, kako bom plesal, ko 
sem bos.«

11.  Slišimo jo, ko vztrajno trka po trhlih 
deblih, da pride so slastnega zalogaja.

12.  Dobro je imeti kovanec v žepu, ko jo 
spomladi prvič slišimo.

13.  Pogosta pisana ptica naših vrtov; prepoz-
navna je po rdeči obrobi okrog kljuna in 
oči, pomanjševalnica od lisec.

Avtorica sestavljenke: Katja Mahorčič

Pravilno geslo sestavljenke iz 6. številke 
STRAN je: VONJ MEDITERANA
Med pravilno izpolnjenimi sestavljenkami je 
bila izžrebana Karmen Mervič, Damber 33, 
Kromberk, 5000 Nova Gorica. Čestitamo !
Nagrado poklanja DAM RESTAVRACIJA iz 
Kromberka. Nagrajenka naj se za koriščenje 
nagrade – kosila za eno osebo – s časopisom 
STRAN oglasi v omenjenem lokalu.
Ljubitelje križank vabimo, da še naprej rešu-
jejo sestavljenke in nam geslo pošljejo na do-
pisnici skupaj z naslovom do 10.11.2010 na 
naslov: Krajevna skupnost Kromberk Loke, 
Ulica Vinka Vodopivca 72, Kromberk, 5000 
Nova Gorica s pripisom za časopis STRAN.


